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Ca David şi Ionatan ... PRESEDINTELE REPUBLICII SOCIALISTE 
ROMÂNIA, DOMNUL NICOLAE CEAUŞESCU, 
A PRIMIT PE PRESEDINTELE ORGANIZATIEI Biblia preţuieşte în cel mai înalt 

grad sentimentul prieteniei. ln concep
tia biblică, legătura frăţească dintre 
David şi Ionatan personifică idealul pri
eteniei, ale cărei caracteristici sînt sin
ceritatea sentimentului şi fidelitatea. („Şi 
a încheiat Ionatan legătura cu David, 
căci l-a iubit ca pe sufletul său" - Regi 
I 18,3). Ionatan îl avertizează pe David 
de gîndurile întunecate ale regelui Saul, 
îi salvează viaţa şi se desparte de el 
cu cuvin tele : „Mergi în pace ! Iar cele 
pentru care ne-am jurat amîndoi pe nu
mele Domnului zicind „Domnul să fie 
în tre mine şi tine şi intre copiii mei 
şi copiii tăi", aceea să fie pe veci" (Regi 
I 20, 42). Forţa morală a prieteniei o 
poate depăşi pe cea a legăturii biologice: 
în Biblie se spune că prietenia poate fi 
mai tare decît rudenia. 

Adagiul „Omul este o fiinţă socială" 
se poate regăsi şi în concepţia biblică. 
Tocmai această idee se află, după Bi
blie, fa baza prieteniei. Convieţuirea 
umană este posibilă numai atunci cmd 
domnesc dragostea şi fraternitatea, pa
cea şi pri.:tenia. Cind Biblia recomandă 
să-l iubeşti pe aproapele tău ca pe tine 
însuţi, ea are în vedere nu numai ruda, 
ci şi prietenul. Sen limentul de prietenie 
cată să fie generos i iertător, chiar 
dacă prietenul are scăderi. La rîndu-ţi , 
bizuie-te pe prietenia lui, ascultă sfatul 
lui, căci el îţi vrea numai binele. Dim
potrivă, sfatul duşmanului, chiar dacă din 
gura lui ies numai vorbe de laudă, dis
preţuieşte-l şi nu-l urma, căci în realitate 
el doreşte să te abată de la drumul 
drept. Rabi Şemuel ben Naclunen spu
nea că loviturile care ţi le dă prietenul 
pornesc din credinţă, pe cînd sărutările 
duşmanului sînt dezgustătoare fiindcă 

Cabalistul 
Rabinul din Stri e un personaj literar 

- eroul unui poem de Iacob Friedman, 
unul dintre marii noştri lirici de lim
ba idiş - dar nu încape îndoială că e: a 
existat ai.evea că a avut numeroase in
truchipări sub' cerul spectral al martiriu
lui evreiesc. Pindit de un destin zgudui
tor el îl acceptă fără crîcnire. Nu„ însă, 
înainte de a proclama cultlll vieţii drept 
cea rnai nobilă virtute umană. 

L-am cunoscut pe creatorul „Cabatis~u
lui din Stri. 11 

- Iacob Friedman era el in
SlLŞi de descendenţă rabinică - în anH 
săi bucureşteni de d!Lpă război, cînd abw 
se încheiase si pentru el personal, ci
clul crîncen' a·l deportărilor şi lagărelor 
de exterminare. Firava făptură a poetu
lui, privirile sale arse de o je~r~ . strani~ 
te trimeteau Cll gîndul la definiţia data 
de Pascal omului: „„.o trestie, cea mat 
slabă din natură dar o trestie cugetă
toare" . Cugetul p~etului era veşnic abs~r: 
bit de tainice dialoguri, de o nepotoltta 
vibraţie interioară, parcă sub impactul 
unor lumi numai lui dezvăluite. Apoteoza 
cabalistului din Stri i-ar fi fost, desigur, 
şi 'bi rezervată, dacă intîmplarea .- .care 
uneori e un miracol - 11u l-ar ft a]utat 
să supravieţuiască măcelului (ale cărui vi
ziuni le-a purtat, apoi, 11ier~u,.., cu el! c.a 
pe nişte răni necicatrizate, pina la sf.irşt
tul vieţii: a murit în Israel, Za 12 noiem
brie 1912 în vîrstă de 62 de ani . 

... „Pest~ văi plu.teşte o răsuflare de sin
ge şi moarte.„ Asupra satelor ş~ 01:_aşel~r 
se năpustesc călăreţi, o furtuna salba.ti
că ... '1 . Sub loviturile cavalerilor apocalip
tici ai lui Hitler, Stri piere. ln jurul r~
binului bîntuie cataclismul, dar el, ca in 
toate amurgurile paşnice din~inte" ~e in
vazie, se roagă în pădure şi rataceşte 
printre dealurile estompate de umbre al
bastre. Liniştea lui nu înseamnă, i"":să, 
nicidecum rutină impasibilitate , orbire. 
Ştiind ce 'i se va' întîmpla, îşi ia rămas 
bun de la prietenii dragi, de la arbori, de 
la păsările ciripitoare, de l.a i_arba .... Pe care 
caică. Inima-i cîntă" căci şi-a facut da
toria. ,:

1

Şi acU?n, acun: sînt gata". ~~~înd. 
la porţile oraşului, dă ochi cu ca.latt. "O 
căpetenie îi cere - supremă bat1ocur_.a ! 
- ca înainte de a-şi săpa singur mormin
tul, să danseze în faţa lor „dansul ur
sului11. Cabalistul nu schiţează nici cea 
mai mică împotrivire. Pe faţă i se aşterne 

sînt mincinoase: Profetismul, cu implica
ţule sale, „izvonte dm dragoste şi grijă 
pentru vutor, este expresia prieteniei 
pline de căldură pentru popor. 

!n concepţia iudaică o prietenie nu 
se !ea~~ la întîmplare şi nici în chip 
superf1c1al. O dată găsit omul demn de 
pneterue, nici un sacrificiu nu este prea 
mare pentrn ca prietenia să se încheae. 
Pnete;?-ul trebuie iubit !Jentru calităţÎle 
care u aparţin lm - ş1 nu celui care 
s-~ împrietenit cu el. Acelaşi )ucru îl 
afirmă peste secole Montaigne care fiind 
întrebat de ce îşi iubeşte atÎt de ' mult 
prietenul, a răspuns : „Pentru că este 
ci, şi pentru că sînt eu" . Numai în acest 
fel, prin înţelegerea reciprocă a caracte
relor, .este posibilă permanentizarea pri
cterne1. 

Rodul prieteniei creşte numai pe te
renul înălţimii morale în relaţiile dintre 
oameni, a generozităţii în felul de a 
PŢivi faptele omeneşti, în lipsa de suspi
ciune. Talmudul dă un exemplu, pînă la 
urmă nu lips it de umor, cu privire la 
felul în care un om curat priveşte inten
ţiile mai puţin oneste ale semenilor săi. 
Abai primea în fiecare zi semn de la 
Dumnezeu că este binevăzut în ceruri. 
!ntr-a~evăr, era un om cinstit şi milos, 
iar cei ce veneau la el după ajutor gă
seau întotdeauna o vorbă bună, adăpost, 
hrană. Un altul, Aba, era invidios pe el 
şi într-o zi i-a trimis doi aşa-zişi nevoiaşi. 
Abai i-a omenit, ca deobicei, apoi i-a adă
postit peste noapte şi le-a dat pături să 
se acopere. A doua zi în zori, străinii 
plecînd luară cu ei păturile şi se duseră 
să le vîndă la piaţă . Veni la tîrg şi Abai. 
Văzînd pe cei doi, îşi manifestă dorinţa 

(Contimwre în pag. VII-a) 
A.B. 

din Stri 
o lumină de sărbătoare, ca de Sirnhat To
ra, în timp ce picioarele execută ordinul. 
Neocruciaţii rîd în cor. !n hlizeala lor 
primitivă, ei n-au cum să-şi dea seama că 
dansul cabalistului povesteşte despre „ari
pile vulturilor înnoptaţi, care se pregă
tesc să înfrunte în zori tăriile" şi despre 
„ roadele ce se inffripă în niugurii cruziu. 
Apoi încep să curgă suliţele ucigaşe, sim.
boluri ale renaşterii unui Ev Mediu a
troce ... 
Aşa l-a găsit moartea pe rabinul din 

Stri, senin, de un calm apoape fest iv , 
fără a protesta împotriva crimei, fără mă
car un semn de întrebare în faţa dispre
ţul!ti sălbatec pentru valorile şi legile 
vieţii. N!L e uşor să-l înţelegi, să asişti la 
ceea ce paTe o abdicare. (Cu atît mai 
mult cu cît întîlnim în opera lui Fried
man şi eroi răzvrătiţi : rabinul d in poe
mul „Kol-Nidrei", bunăoară, îşi îndreap-

(Continuare în pag. V-a) 
A. LEIENER 

BNEI BRITH DIN S.U.A. . 
Preşedintele Republicii Socia liste Ro

mân~a d. ~icolae Ceauşescu, a primit, la 
4 n?1embrie a.c. pe David Blumberg, pre
şedintele Organizaţiei Bnei Brith din 
S.U.A .. împreună cu soţia sa, şi pe Wil
liam Korey, directorul Centrului interna
ţional al organizaţiei şi consilier al pre
şedintelui, care au făcut o vizită în tara 
noastră. · 

A participat Ştefan Andrei, membru 
supleant al Comitetului Politic Executiv 
secretar al C.C. al P .C.R. ' 

A fost de faţă Harry Barnes jr., amba
sadorul S.U.A. la Bucureşti. 

Preşedintele organizaţiei a multumit 
călduros domnului Nicolae CeauŞescu 
pentru întrevederea acordată, pentru 
posibilitatea oferită de a Vizita România, 
de a cunoaşte unele realizări ale poporu
lui român. 

ln timpul convorbir ii s-a e..xprimat 
dorinţa dezvoltării în continuare a rela
ţiilor dintre România şi S.U.A., în inte
resul celor două popoare, al cauzei păcii 
şi colaborării internaţionale. 

Intrevederea a avut loc într-o atmosferă 
cord ială. 

Recepţie oferită 
preşedintelui 

de F.C.E. (M) în 
organizaţiei Bnei 

onoarea 
Brith 

Cu prilejul vizitei pe care d-na şi d. 
David Blurnberg, preşed intele organizaţiei 
„Bnei Brith", înso\i!i de d. dr. William 
K orey, directorul Centrului international 
al organizaţiei au făcut-o în României., Fe
deraţia Comtinităţilor Evreieşti (M) a ofe
rit în ziua de 1 noiembrie a.c. o recepţie la 
restaurantul ritual din str. Popa Soare. 
Au luat parte : Eminenţa Sa d. Şef rabin 
şi d-na dr. Rosen; ceilalţi conducători a i 
F.C.E. (M) şi ai Comunităţii evreilor (M) 
din Bucureşti ; distinşi membri ai obştei 
- scriitori, artişti , oameni de ştiinţă etc. 

A fost de faţă d. Georghe Nenciu, con
ducătorul Departamentului Cultelor ; 
funcţionari ai Ministerului afacerilor ex
terne ; conducători de culte. Au fost, de 
asemenea prezenţi d-nii ; Harry G. Bar
nes-ir., ambasadorul S.U.A. la Bucureşti 

şi Richard Noyes Viets, consilier; Shamai 
Cahana, ambasadorul statului Israel, Mor
dehai Avgar, ministru-consilier şi Ş. Bar
kaî, secretar I de ambasadă . 

ln timpul recepţiei, care a decurs într-o 
atmosferă deosebit de cordială, Eminenta 
Sa a rostit o alocuţiune. · 

Dl. Dav id Blumberg a mulţumit căldu
ros pentru primire, exprimîndu-şi satis
facţia de a se afla în România, de a lua 
în mod direct cunoştinţă de viaţa şi în
făptuirile obştei evreieşti din această ta
ră. Vorb itorul s-a referit la legăturile is
torice dintre organizaţia pe care o repre
zintă şi obştea noastră. 

Seara, oaspeţii au luat parte la un con
cert de muzică evreiască sustinut de co
rul cursurilor de Talmud Tora şi de for
maţia muzicală „Menora". Concertul s-a 
bucurat de mult succes. 

ln ziua de 2 noiembrie oaspeţii s-au în
tîlnit cu conducătorii obştei, după care 
au vizitat instituţii şi aşezăminte comu
nitare : Templul coral şi Sinagoga Mare, 
serviciul de asistenţă, căminul de bătrîni 
din str. Bradului etc. ln repetate rînduri 
oaspeţii şi -au exprimat admiraţia pentru 
cele văzute. 

Alocuţiunea domnului Şef rabin dr. Moses Rosen 
lngăduiţi-mi ca în numele obştei evre

ieşti din Roniânia, în numele celor pre
zenţi la această recepţie, cit şi în numele 
meu personal, să adresez un călduros sa
lut distinşilor noştri oaspeţi. Organizaţia 
pe care o reprezintă, Bnei Brith, este bine 
cunoscută la noi, căci istoria ei de 130 
de ani este împletită cu i storia obştei e
vreieşti din România. Este destul să a
mintim de Benjamin Franklin Peixotto, 
unul din conducătorii lui Bnei Brith din 
veacul trecut, care prin anul 1872 a veni t 
în România spre a fi de folos coreligio
narilor săi pe atunci v ictime ale persecu
ţiilor antisemite. Cînd mă gîndesc la deo
sebirea dintre situaţia de atu.nci si con
diţiile de deplină libertate de care se 
bucură obştea noastră azi, simt nevoia -
şi nu numai pentru că sînt rabin - să 

rostesc binecuvîntarea Şeheianu : B îne
cuvîntat eşti Tu, Doamne, că ne-~i în
vrednicit să trăim aceste vremuri". 

Sîntem, distinşi oaspeţi, şi unii şi alţii 
Bnei Brith, fii ai aceluiaşi legămînt. Unii 
din prietenii noştri neevre i m-au întreOat 
înainte ce-i aceea Bnei B1·ith. Literal, în
seamnă fiii legămîntului. Care legămînt ? 
Este legămîntul sacru pe care părintele 
A vraam - care se nimereşte a fi tocmai 
eroul pericopei acestei săptămîni - l-a 
încheiat cu Dumnezeu pentru sine şi pen
tru urmaşii săi. Şi, vorbind de urmaşi, 
este, cred, locul să subliniem că Avraam 
nu este doar părintele lui ltzhak, adică 
al evreilor, ci şi al lui I smael, din care 
descind arabii. Mai mult: literal, Avraam 
înseamnă O,U iion :lN părinte a mul
te popoarei înseamnă tJ,ion ni?,r.il dra
goste de oameni, solidaritate umană . Aces
ta este spiritul tradiţiei şi activităţii or
ganizaţiei Bnei Brith, al cărui preşedinte 
avem cinstea a-l saluta aici. 

Mi-amintesc cît de impresionat ani fost 
de primirea deosebit de cordială de care 
soţia mea şi cu mine ne-am bucurat din 
P5'rtea acestei mari asociaţii, acum. 15 ani, 
cind am vizitat pentru prima dată Statele 
Unite ale Americii. Am simţit atunci cît 
de mare este interesul fraţilor nostri din 
America pentru noi, evreii din R0mânia, 
pentru obştea noastră. Prezenţa Dv.,. sti
mate domnule preşedinte, a d -nei Blum
berg şi a d-lui director Korey se înscrie 
în acelaşi context istoric. 
După ce aţi avut nu odată posibilitatea 

să ascllltaţi ce vă relatează la New York 
Şef rabinul Rosen despre obştea sa, aveţi 
acum posibilitatea să cunoaşteţi această 
obşte la faţa locului. Sîntem o comunitate 
cu o istorie multiseculară, care a fost de
cimată pe vremea lui Hitler, dar care 
după eliberarea R01nâniei a renăscut din 
propria-i cenuşă. ln condiţiile de deplinii 
libertate religioasă garantată de Constitu
ţia şi de legile ţării, ne desfăşurăm acti
vitatea pe toate tărîmurile vieţii iudaice, 
ca o parte a poporului evreu şi totodată 

Aspect de la recepţia oferită de F.C.E. (M) cu prilejul vizitei d-lui David 
R!llmberg. (Contjnuare în pag. V-a) 



Versiuni ebraice 
ale Divinnei Commedii 

A cunoscut oare Dante Alighieri evrei ? 
Din notele autobiografice ale mitorului 
sau din biografiile apărute mai tîrziu nu 
se poate desprinde vreo in dicaţie în a
ceastă direcţie. Cu atît mai puţin din o
pera sa. In Divinna Commedia sîn~ me~
ţionaţi uneori giudei, alteori ebrei. Prt
mul termen se referă în general, la un 
popor de altă religie decît cea creştină; 
ce! de-a! doilea cînd se aminteşte de po
porul biblic. v:i.pă părer~a c~rcetă;orilor J 

Dante n-a cunoscut ebrmca şi daca, une
ori în Divina Comedie apar termeni e: 
br~ici se socoteşte că sînt împrumutaţi 
din liturghia creştină sau din texte a_!_e 
unor poeţi contemporani cu ilustrul scrn
tor. S-a încercat răstălmăcirea unor p~
saje ale celebrei opere pentru a se atr:
bui autorului aprecieri defavorabile evre~
lor. lncercarea apare cu atît mai tenden~t
oasă cu cit în călătoria sa imaginară prin 
iad Dante nu pomeneşte niciodată vreun 
evr'eu printre eretici, cămătariJ falsifica
tori întî!niţi, deşi - se ştie - acestea 
erau păcate de care evreii erau, îndeobşte, 
învinuiţi la acea epocă. 

Totuşi, există ·unele indic~ţii că . Dan~e 
A!ighieri a fost în legătura de pietem~ 
cu poetul Immanuel ben Salomon Romi, 
numit Manuella. Medic, ebraist, exeget 
a! Bibliei, cunosciltor a! Cabalei, pasionat 
de cercetări ştiinţifi ce, scriitor, Immanuel 
era o personalitate cunoscută în cercurile 
intelectuale ita liene de la sfîrşitu! secolu
lui XIII şi începutul celui de-a! XIV-iea. 
O vreme a fost şi conducătoru! obştii e
vreieşti din Roma. S-a născut în acelaşi 
an cu Dante - 1265 - şi a murit nouă 
ani mai tîrziu decît autorul Divinei Co
medii. Că Immanuel frecventa aceleaşi 
cercuri ca si Dante este indiscutabil. Poe
tul Bosone · de Gubbio a vestit moartea 
lui Dante, cu care a fost prieten apropiat, 
scriind cîteva sonete pe care le-a adresat 
unor cunoscuţi comuni. ln corespondenţa 
dintre Gubbio şi poetul Cino da Pistoia 
se găseşte acelaşi schimb de sonete ves
tind moartea !ui Immanuel. lntr-unele 
din aceste sonete nttmele lui Immanuel 
apare alături de ce! al lui Dante. 

Este în orice caz, evident că Manuello 
a avui- o legătură strînsă cu opera lui 
Dante. Printre scrierile sale se număra şi 
Mahberet hatofet văhaeden (Caietele ia
dului şi raiului) în care mulţi comentatori 
au văzut o parţială versiune ebraică a Di
vinei Comedii. Mai multJ comentatori ai 
timpului au susţinut că Daniel, persona
jul care-l conduce pe autor în călătoria 
prin lumea cealaltăJ - un prieten şi sfă
tu.itor - ar fi fost însuşi Dante. 

Importante puncte de contact apar ş i 
între concepţiile lui Hi!!e! ben Samuel, 
talmudist, fizician (şi filosof care a trăit 
în aceeaşi epocă la Verona. Şi acesta a 
lăsat printre multele sale lucrări, una în
titu.!~tă Eden - gehinom (Raiul şi iadu.I), 
în care problematica vieţii viitoare este 
tratată în spiritul dantesc. Altă paralelă 
între perspectiva scriitoricească a lui 
Dante asupra lumii contemporane lui şi 
celei viitoare a fost considerată cea a lui 
luda ben Moses Romano, văr cu Imma
nuel, care a scris, cîţiva ani după moar
tea lui Dante, o versiune iudeo-italiană a 
esenţei fi!osofice a Purgatoriului şi Para
disului, două din cărţile Divinei Comedii, 
pe care !e-a însoţit de comentariile sale 
ebraice. 

Mahberet hatene, un poem semnat de 
rabi Ahitub ben Isac din Pa!ermo, este 
o viziune alegorică o vieţii viitoare, inspi
rată şi ea vizibil din Divina Comedie. 
Fără a epuiza subiectul, notăm încă o 
prelucrare a operei lui Dante, cum este 
considerată lucrarea Mikdaş Meat scrisă 
de robi Moses ben Isaac Rieti, în 1416, 
cam la aproape un veac după moartea 
lui Dante. 

Aprecierea de care s-a bucurat opera 
marelui scriitor italian în. cercurile evre
ieşti din epoca Renaşterii este oglindită în 
faptul că ea era citată de mulţi rabini în 
predicile !or. Oameni de litere scriau co
mentarii pe marginea ei. Prima ediţie 

completă a Divinei Comedii a fost tipări

tă de un tipograf evreu din Neapole, !a 
1411. Să mai menţionăm că S. Forrniggini 
a publicat în 1869 o traducere ebraică a 
primei părţi a Diviniei Comedii iar ver
siunea ebraică a celorlalte două părţi, da
torată lui S. Sabbadini, a rămas în ma
nuscris. I n 1944 a apărut prima traducere 
completă în ebraică a clasicei lucrări, în 
traducerea lui Immanuel O!svanger. 

La cea de-a 600-a comemorare a mor
ţii lui Dante Alighieri a apărut un sonet 
în limba ebraică, semnat de Samuel Da
vid Luzzatto, care a fost considerat de 
cercurile intelectuale europene unul din 
cele mai emoţionante omagii aduse ilus
trului scriitor italian. 

S. GL. 

REVISTA CULTULUI MOZAIC 

Formarea cuvintelor noi ebraice 1 500 INSTALAŢII DE FORi\J 

Uzina „1 Mai' din Ploieşti 
a atins o cifră record : 1 500 
instalaţii de foraj produse de 
la începutul fabricaţiei. Retro
spectiva acestui jubileu prile
juieşte unele comparaţii edifi
catoare. De la cîteva instalaţii 
realizate în primii ani de după 
Eliberare, uzina a ajuns să 
producă 86 piese in 1975, 
iar în numai 9 luni ale anului 
în curs, 77 asemenea insta
laţii. A crescut şi grad ul lor 
de tehnicitate : de la 1 200 m 
adincime de foraj pină la 
1 O OOO metri. Printre cele 34 
tipuri de instalaţii de forare 
produse în acest an se remarcă 
recenta instalaţie FOMAR des
tinată forajului marin care 
şi-a început actiYitatea în apele 
Mării Negre şi F 500 aflată in 
experimentare. Instalaţiile de 
foraj produse la Ploieşti sint 
exportate in peste 20 de ţări. 

Descoperirile noi în ştiinţă şi teh~ic~, 
invenţiile, în general dezvoltarea so~1eta-

'- ţii umane au impus găsirea unor noi ter
meni de exprimare. In limbile moderne 
s-a recurs în general, la tezaurul lingvis
tic al limbilor clasice - greacă şi latina 
(telefon, televiziune, cronometruJ gr~folo
gie, eutanasie, psihoterapie ~te.). Limba 
ebraică şi-a găsitJ în cele mai multe ca
zuri, expresia adecvată în propriile ei ră
dăcini. A fost cu atît mai complicat cu 
cit pe la sfîrşitul secolului trecut şi înce
puÎul secolului actual, cind ebraica a re
devenit o limbă vie, existau foarte multe 
cuvinte de uz curent care în vechiul vo-: 
cabular ebraic nu figurau . Formarea a
cestor cuvinte prezintă interese nu numai 
pentru lingvişti. 

Astfel, la început pentru ceas s-a folo
sit în limba ebraică termenul orloginJ 
păstrîndu-se rădăcina greacă ; cu timpul 
s-a ajuns Ia cuvîntul de astăzi şaon, ple
cîndu-se de Ia şaa - oră. Cuvîntul Ktav 
et traducere fidelă a expresiei germane 
z:itschrift (timp scris) - ceea c.e însemna 
ziar - a fost înlocuit cu iton, tot de la 
et (timp), Trenul fusese denumit mesil.at
barse! tot o transpunere din limba ger
mană' - Bahn Eisen (cale ferată), căruia 
i-a luat locul rakevet, mai simplu ; acesta 
are şi o derivaţie - rakeve! apărut o dată 
cu construirea în Israel a două funicu
lare (rakevel = funicular). Terminaţia 
kevel este cuvîntul ebraic care înseamnă 
sîrmă. Unii au căutat că găsească în acest 
cuvînt o înrudire cu modernul cablu. S-ar 
putea, dar în acest caz şi cuvîntul modern, 
cam la fel în multe limbi, îşi are inspi
ratie biblică . Astfel, în Psalmi (149,8) se 
găSeşte acest termen care indică o noţi
une asemănătoare cu cea modernă, lanţ 
sau legătură. Cam acelaşi lucru şi cu ex
presia mapa, în ebraica modernă hartă, 
iar în Talmud apare cu înţeles de faţă de 
masă. ln Profeţi (Ieşaia 23,7, Ieremiahu 
31 9) se întîlneşte cuvîntul movi!, în sensul 
de

1 

a căra, a conduce, introdus în limba 
ebraică modernă cu acelaşi sens. Cuvîn
tul aduce foarte mult cu latinescul mobile. 
Probabil că tocmai această asemănare a 
făcut ca în Israel multe firme care se 
ocupă cu transportul de mărfuri sau călă
tori să scrie pe firmă: „movil-mobil", 
ceea ce reprezintă, de fapt, o repetare. 

Instrumentele de măsurat au împru
mutat rădăcina mad de la cuvîntul ebraic 
mad.od - a măsura. De aici madhum (în 
traducere literală măsw·area căldurii) -
termometru, madlahaz (măsurararea pre
siunii) - barometru, madgheşem (măsu
rarea ploii) - pluviometru. Aparate care 

" lntrebările lui 
Elie 'Viesel este un nume cunoscut ci

ti tarilor revistei noastre. A scris şase ro
mane, o piesă de teatru, o carte de po
vestiri, o carte de memorii, trei volume 
de eseuri, nuvele, reportaje. Dar nu bo
gata şi variata sa activitate literară I-a 
făcut atît de cunoscut ci, mai ales, fap
tul că în lucrările sale1 cum remarca un 
critic, răzbate permanent 1,conştiinţa iu
daismului contemporan". Tema de bază a 
scrierilor sale o reprezintă holocaustul. 
Dar nu pur şi simplu o descriere a ceea 
ce s-a petrecut. De fapt, spunea Wiesel 
recent unui redactor al revistei „Present 
Tense" cu care a avut o convorbire, „noi 
nici nu ştim ce s-a petrecut în timpul ho
locaustului... Cărţile mele demonstrează 
imposibilitatea de a scrie despre holo
caust". De aceea el, Wiesel, scrie doar 
„în jurul holocaustului". 

Distinctia este semnificativă. Poate că 
aşa se şi. explică titlul primului său vo
lum - 11Şi lumea a rămas tăcutăn. Şi as
tăzi Wiesel nu găseşte răspuns la întreba
rea cum de s-a putut în plin secol XX 
petrece o asemenea grozăvie şi totuşi lu
mea să nu se clatine din temeliile ei ? 
Scriitorul care abia trecuse de vîrsta de 
zece ani 

1

cind şi-a văzut părinţii, o soră, 
prieteni, masacraţi la Buchenwald, evită 
detaliile asupra atrocităţilor fizice asocia
te holocaustului. Eroii săi sint supravie
ţuitorii cu chinurile lor morale, cu între
bările lor. Wiesel nu dă răspuns acestor 
întrebări. 11Nu, nu am răspunsuri - spu
ne el redactorului lui „Present Tense" -
sînt mai tare în întrebări decît în răspun
suri... Dacă aţi ascultat cîteva conferinţe 
ale mele sau dacă aţi citit unele din căr
ţile pe care le-am publicat să nu credeţi 
că ştiţi ce s-a întîmplat ... Nimeni, în afara 
celor care au fost acolo nu poate şti cu 
adevărat ce s-a petrecut." Aceştia sînt cei 
ce „depun mărturie în cel mai adevărat 
şi strict sens al cuvîntului... Nu ne putem 
opri. Trebuie să vorbim" - explică Wie
sel care, prin toată lucrările sale, depune 
mărturie. 

au legătură cu lumina au împrumuţat 
rădăcina or (lumină), folosin~-o ca sufix. 
Aşa avem migdalor - far (1n traducere 
literală turnul luminii), ramsor - sema-
for (indicator luminos). • . 

Un caz lingvistic interesant 11 prezintă 
corespondentul cuvintului cinemato~raf 
(în limbile moderne de la grecesul kme
matographos - imagini în mişcare). _li; 
ebraică a fost tradus prin remoa (adica 
tot imagini în mişcare). Publicul n-a 
acceptat acest cuvint şi a adoptat expre
sia ko!noa. Şi aşa a rămas, deşi expresia 
s-ar potrivi mai curînd altor i!,lvenţii „ -

radio sau gramofon - koL msemrnnd 
sunet sau glas. 

Şi în sport s~au găsit . ter:nen.i care, 
corespunzînd denumirilor dm h.mb1le r;io
derne au totuşi formaţia exclusiv ebraică . 
Pornind de la kadur - minge, avem ka
dursal - baschetbal, kaduriad - handbal 
şi kadurregel - fotbal. . . . _ 

Uneori însă cuvîntul de ongme străma 
a fost m~i puternic decit cel cu rădăcina 
ebraică şi s-a încetăţenit, eliminînd pe 
cel ebraic. Aşa s-a intimplat cu telefon 
care a înlăturat pe sahrahok. • 

In Biblie sînt pomenite bolile care pm
desc pe cei care păcătuiesc : daleket şi 
p!ahefet (Deu\eronom 28,22). Structura 
acestor cuvinte a fost adoptată pentru 
termenii medicinii moderne. Daleket in
seamă în prezent congestie pulmonară, 
sahefet - tuberculoză. Folosind sufixul 
cuvintelor biblice au fost formaţi termenii 
noi : ademet - rujeolă, pojar (de la 
adom - roşu) ţahevet - (gălbinare (de 
la kahov - galben), zakeret - diabet 
(de la zukar - zahăr), kalevet -:-- turbare 
(de Ia kel.ev - ciine) şi aşa mai departe. 
Există şi „boli" ale societăţii moderne 
care sînt denumite prin cuvinte formate 
pe aceeaşi bază. Avem, de exemplu, zahe
vet şi najeret, primul însemnînd tărăgă
narea amînarea (de Ia zahov - a trage, 
aici î~ sensul de „a trage de timp" ca să 
folosim un termen sportiv la modă), al 
doilea hărţogaria (de Ia najar-hîrtie, în 
sensul de exces de formularistică. 

Multe cuvinte sint combinate din inî
ţiale sau silabe ale mai multor cuvinte. 
Tapuz - portocală (de Ia tapuah - măr 
şi zahav aur), duah - raport, dare de 
seamă (de Ia din vaheşbon). 

Sînt, se înţelege, doar citeva _din nu
meroasele cuvinte cu care s-a 1mbogăţ1t 
vocabularul ebraic şi care se împrospă
tează mereu sursa principală de creaţie 
reprezentînd~o însă tot milenara limbă a 
profeţilor. 

S. SEGAL 

Elie Wiesel 
Şi romanul 11 Zori de zi~', prima carte 

publicată în Statele Unite, în care eroul, 
supravieţuitor al holocaustului, ia parte 
Ia mişcarea de rezistenţă, şi .. Accidentul" 
care i-a urmat, al cărei personaj principal 
este tot un supravieţuitor al holocaustu
lui, care caută să găsească un sens vieţii, 
şi .,Oraşul de dincolo de zid", tragedia u
nui supravieţuitor, singurul evreu reîntors 
în oraşul natal după holocaust, şi "Jură
mîntul'\ zugrăvind distrugerea unei co
munităţi evreieşti - toate sînt mărturii. 
Wiesel depune mărturie dar şi întreabă: 
cum de a rămas lumea tăcută ? EI depune 
şi acum mărturie în cartea de nuvele pe 
care o pregăteşte şi care con ţine o cule
gere din jurnalul unor Sondekommandos 
- oamenii care erau însărcinaţi să care 
corpurile de la camerele de gazare la cre
matorii, înainte de a fi gazaţi ei înşişi . ln 
documentele găsite în nişte sticle îngro
pate printre ruinele unui lagăr de con
centrare din Polonia, Wiesel a găsit în
semnările unui membru al unui astfel de 
Sonderkommando : "Astăzi 18 august, o
rele 10 : mi-am incinerat soţia ; orele 
10,15: mi-am incinerat copilul". 

Poate exista oare ceva mai cutremură
tor ? Este o întrebare, dar şi un rechizito
riu . „Cei care au supravieţuit holocaustu
lui sint cei mai tari. Ei nu mai pot fi 
doborîţi - spune Wiesel. Nu există rău 
care să nu le fi fost făcut. Dacă au trecut 
prin holocaust şi au scăpat, dacă îşi mai 
amintesc de el şi n-au disperat, ei pot 
transforma disperarea într-o uriaşă for
ţă". 

Aceasta este esenţa filosofiei lui Elie 
Wiesel : disperarea poate fi transformată 
într-o forţă pozitivă, poate fi învinsă prin 
solidaritate. Cel mai bun exemplu îl re
prezintă însăşi opera profesorului care 
predă la City College Shepard Hall din 
New York un curs de literatură hasidică. 
lntrebările lui Wîesel cuprind în ele în
sele răspunsurile Ia marile probleme ridi
cate de scriitor. 

SIMPOSION 
TEHNICO-ŞTIINŢIFIC 

In staţiunea maritimă Neptun 
s-au desfăşurat lucrările unui 
simposion tehnico-ştiinţific, or
ganizat de Intreprinderea de 
condiţionare şi livrare a pro
duselor chimice şi petroliere 
„CHIMPEX" din Constanţa în 
colaborare cu firma „The Aso
ciated Octe company limited" 
din Marea Britanie. Alături de 
oaspeţii britanici au participat 
specialişti români de la rafi
nării petroliere, unităţi şi insti
tuţii de cercetare, centre de 
calcul electronic, reprezentanţi 
ai Centralei de condiţionare şi 
livrare a produselor petroliere 
şi ai Ministerului Industriei 
Chimice. S-au prezentat şi s-au 
dezbătut interesante referate 
ştiinţifice priYind probleme ale 
producţiei petroliere. 

REALIZARI 
ALE ENERGETICIENILOR 

Pînă la mijlocul lunii octom
brie energeticienii termocen
tralei Govora au produs 70 
milioane kilovaţi-oră peste pre
vederi, depăşind astfel de peste 
două ori angajamentul asumat 
pe anul 1976. Pe această bază 
a fost obţinută o producţie 
industrială suplimentară de 
circa 26 milioane lei. 

APARAT MEDICAL 
ELECTRONIC 

Salvamontiştii de la Petroşani 
au realizat o interesantă trusă 
medicală, minusculă, destinată 
controlului medical în timpul 
transportului, cu sania, al unui 
accidentat pe munte. Două 
termometre electronice, dotate 
cu te111nosensori se instalează 
la membrele accidentatului , 
salvamontiştii putînd citi pe un 
mic ecran, în permanenţă, tem
peratura corpului. Trusa con
ţine şi un stetoscop electronic, 
care emite semnale acustice 
prin care se controlează în 
permanenţă ritmul cardiac. 
Aparatele se instalează sub 
îmbrăcămintea accidentatului. 
Pentru insuficienţa cardiacă 
s-a construit şi un defibrilator 
electronic miniaturizat. Trusa 
medicală va fi completată cu 
un aparat electronic pentru de
tectarea accidentaţilor sub ava
lanşe la 3-3,5 m. 



AEVISTA CULTUl'..UI MOZAIC 

Noul preşedinte 
al lui Alliance 

Israelite Universelle 

Dl. Jules Braunschwig a fost ales de 
curînd preşedinte al organizaţiei "Al!ian
ce Israelite Universelle'", fWlcţie devenită 
vacantă în urma decesului fostului preşe
dinte, cunoscutul jurist francez Rene Cas
sin, laureat al Premiului Nobel pentru 
Pace. O dată cu noul preşedinte, au fost 
cooptaţi în comitetul central al Alianţei 
dl. Raymond Aron, profesor la College de 
France, dl. Bernard Halpern, membru al 
Academiei de medjcină şi de ştiinţă, pro
fesor de imunologie Ia College de France 
şi dl. Raymond Levy, vicepreşedinte al 
unei mari societăţi petroliere franceze. 
Noile numiri se înscriu în tradiţia orga
nizaţiei care, de-a lungul celor peste 
100 de ani de existenţă, a numărat prin
tre conducătorii ei distinşi membri ai ob
ştii evreieşti din Franţa, oameni care au 
deţinut, în acelaşi timp, locuri de presti
giu în viaţa culturală, ştiinţifică şi socia
lă a patriei lor. 

ln chemarea adresată în urmă cu a
proape 120 de ani de către comitetul de 
iniţiativă, compus din 17 personalităţi din 
Franţa, în frunte cu rabinul Aristide As
truc şi Isidor Cohen, editorul publicaţii
lor „Archives Israelites", Alianţa preciza 
astfel programul ei : „Apărarea onoarei 
iudaismului împotriva defăimării şi agre
siunii, încurajarea străduinţelor evreilor 
spre emancipare, întărirea lor spirituală 
prin răspîndirea culturii, sprijinirea învă
tămîntului şi cultivarea încadrării în me
serii". Chemarea a fost publicată în tra
ducere în limbile ebraică, arabă şi ger
mană şi a stîrnit un puternic ecou. La fi
nele anului 1860 s-a constituit primul co
mitet central al Alianţei, compus din 23 
de persoane. 

ln spiritul chemării iniţiale şi-a desfă
şurat „Alliance Israelite Universe!le" ac
tivitatea în decui·s de peste un secol. Ea 
a contribuit efectiv la emanciparea evrei
lor în diverse regiuni ale lumii, a d.esfă
şurat o intensă activitate de asistenţă so
cială care a cuprins nu numai populaţia 
evreiască . O deosebită atenţie a acordat 
Alianţa problemelor culturale. Ea a acţio
nat cu perseverenţă pentru înfiinţarea 
unei largi reţele de şcoli, a acordat sub
venţii pentru întreţinerea lor - lucru 
deosebit de important în perioade şi în 
ţări în care şcolile de stat erau închise 
elevilor evrei. De asemenea, Alianţa a 
editat o serie de publicaţii, dintre care 
menţionăm Paix et Droit, Cahiers, Mah
beret şi a editat cărţi şi dicţionare~ .sub 
egida Alianţei s-au întreprins cercet~n !s
torice şi ştiinţifice privind trecutul ş1 via
ta diverselor obşti evreieşti. 
· Actualul preşedinte al lui „A!liance Is
raelite Universelle" are la activul său o 
îndelungată experienţă . El :ste încă di'.' 
1932, pe cînd nu avea dec1t 23 de an~, 
membru în comitetul central al Ahanţei. 
Anii războiului şi ocupaţiei i-a petrecut 
în captivitate, iar după elibe~·are a :_on~ 
tribuit alături de Rene Cassin, al caru1 
vicepr~şedinte a devenit în 19~6 la . re
facerea organizaţiei. Este unul dm .arhza
nii colaboi;ării Alianţei cu organ1zaţule 
evreieşti din Statele Unite, Canada şi alte 
ţări . EI a fost în permanenţă preocU,Pat 
de problemele educaţiei ş i culturii, con
ducînd - din 1960 - Comisia şcolilor. 
Este de asemenea fondatorul şcolii Mai
mon'ide din Paris, institut de studii iu
daice. 
Preluîndu-şi oficial funcţia, pe care o 

gira de cîteva luni, d. Jules Braunschweig 
s-a angajat să continue tradiţia organiza
ţiei care, de peste un secol, slujeşte cultu
rii iudaice şi apropierii între popoare. 
Recunoscută de către autorităţile franceze 
ca instituţie de utilitate publică, „Alliance 
Israelite Universelle« este în prezent re
prezentată prin delegaţi, prin comitete de 
sprijin sau prin organizaţii afiliate în mai 
multe ţări . O reţea de 60 de şcoli cu pes
te 13 OOO de elevi, publicaţiile pe care le 
editează - printre care î Les Nouveaux 
Cahiers - sînt doar cîteva exemple ale 
contribuţie i Alianţei la dezvoltarea cultu
rii iudaice. 

Monument arhitectonic, dar nu numai atît ... 
De cele mai multe ori 1 trecătorii care 

traversează Platzerstrasse din orăşelul 
ves-german Ahrweiler se opresc în faţa 
clădirii de la iu·. 40 1 care contrastează vi
zibil cu imobilele inconjui·ătoare. Deşi mi
nată de vreme, clădirea în stil maur -
pe frontispiciul căreia străjuiesc două ta
ble ale legii, pe care sînt încrustate cele 
zece porunci - impresionează încă prin 
frumuseţea ei. Este vorba de sinagoga ri
dicată aici în anul 1894, operă a arhitec
tului Gronert din Remangen, bine cunos
cut la vremea sa. 

Festivităţile de tîrnosire a sfîntului lă
caş au durat trei zjJe (21, 22 şi 23 octom
brie 1894). Pe atunci locuiau la Ahrweiler 
80 de evrei . Dar la inaugurare a partici
pat aproape toată populaţia orăşelului. 
Procesiunea transferării sulurilor sfinte 
ale Torei de la improvizata casă de ru
găciune Ia impunătoarea sinagogă a fost 
urmată de o mare mu.lţime ; pe străzi 
cînta fanfara militară ; comunitatea evre
iască, deşi puţin numeroasă, se bucura 
de stima cetăţenilor. La sinagogă au avut 
loc ceremoniile de rigoare, iar în ultima 
seară comunitatea a oferit un bal în cin
stea evenimentului. Cu timpul, numărul 
evreilor din Ahrweiler a scăzut, la veni
rea. hitleriştilor Ia putere, in 1933, aflîn
du-se acolo doar 42 de locuitori de origine 
evreiască . 

Tragicul sfîrşit al comunităţii evreieşti 
ilin Ahrweiler se oglindeşte într-un docu
ment aflat în arhivele regionale. Este o 
adresă a primarului local către Gesta
po-ul din Kob!enz. „18 septembrie 1941... 
ln oraşul nostru - se scrie în document 
- domneşte o mare agitaţie împotriva e
vreilor care mai locutesc aici. Placarde 
ameninţătoare sînt afişate pe zidurile lo
cuinţelor lor şi răspîndite pe străzi.. Pie
trele funerare din cimitirul evreies:c au 
fost răsturnate şi sfărîmate ... Deoarece a
ceste agitaţii cresc zi de zi, am considerat 
că este nimerit, pentru a-i putea suprave
ghea mai bine, să adunăm familiile de 
evrei în clădirea de pe Plătzenstrasse 
nr. 40, destul de încăpătoare pentru adă
postirea cel01· tre i familii, mai ales că 
acolo ei întreţin încă o sală de rugăciu
ne ... ". 
Aşadar, sinagoga din Ahrweiler a servit 

o vreme şi ca gheto. Ce s-a ales din fa
miliile de acolo nu se ştie. Probabil că au 
luat drumul lagărelor morţii sau crema
toriilor, ca atîtea milioane de coreligionari 
ai lor. Au rămas în picioare zidurile si
nagogii , pe frontispiciul căreia străjuiesc 
cele două table ale Decalogului. In urmă 

Pe o stradă din oraşu! alsacian 
Traenheim au apărut recent tăbli
ţe cu noua denumire „Rue du 
Grand-rabbin Isaie Schwartz, 1876 
-1952". Se aduce astfel un omagiu 
fostului Şef rabin a! Franţei, !a 
împlinirea unui secol de la naşte
rea sa în această localitate. 

Descinzînd dintr-o familie înstă
rită a Traenheimului, familie în
rudită cu Debre-ii, Isaie-Ieşaiahu 
Schwartz a! cărui tată a fost con
silier 1n·Jnicipal, a plecat la vîrsta 
de 14 ani la Paris, consacrîndu-se 
studiilor rabinice. La vîrsta de 20 
de ani a primit atestatu! de Mare
rabin. Prima sa funcţie n-a fost 
însă propriu-zis rabinică. El a ac
tivat cîţiva ani ca bibliotecar a! 
Marelui rabin Zadok Kahn. Mai 
tîrziu a păstorit comunităţile din 
Marsilia, Bayonne, Bordeaux. Ceea 
ce se remarcă este că a funcţionat 
ca rabin atît al unor comunităţi 
sefarde cît şi askenaze, bucurîn
du-se de respectul şi aprecierea 
unanimă. După primul război 
mondial, în 1919, a fost invitat să 
preia funcţia de prim rabin a! ora
sului Sţrasbourg. 20 de ani mai 
iîrziu, în 1939 - adică în preajma 
celui de-a! doilea război mondial 

cu cîţiva ani s-a propus ca aceste table 
să fie date jos şi strămutate în muzeul 
local. Propunerea a fost respinsă pentru 
a nu se strica faţada clădirii, monument 
arhitectonic şi istoric în acelaşi timp. O 
istorie care stînjeneşte uneori - dar prin 
asta cu atît mai grăitoare. 

Evreii din Maroc 
Semnalam, într-un număr anterior, 

vizita unei delegaţii rabinice americane 
în Maroc. · Delegaţia a fost primită de 
regele Hasan II şi a vizitat mausoleul şi 
moscheia suveranului defunct, Mohamed V. 
Autorităţile marocane au ţinut să subli
nieze că este vorba de un eveniment deo
sebit, căci - pînă Ia această dată - în 
Maroc nu s-a permis nici unei persoane 
nemusulmane de a intra într-o moscheie. 
Primii care au obţinut o asemenea per
misiune, se remarcă, au fost deci rabini. 

Comunitatea evreiască din Maroc este 
una din cele mai vechi din lume, avînd 
un trecut istoric rernarcabil. Aceasta a 
fost, de altfel, şi mobilul care a îndem
nat delegaţia rabinică americană să între
prindă călătoria . Au fost culese infor
maţii şi cercetate documente şi vestigii 
atestînd trecutul multisecular al co1nuni
tăţii evreieşti din Maroc, s-au primit - din 
partea specialiştilor locali - explicaţii 
privind tradiţiile de cult locale care s-au 
transmis de-a lungul secolelor pe cale 
orală şi prin intermediul unor manuscrise 
ebraice. 
După primul război 1nondial, c01nunita

tea evreilor din Maroc număra peste 27 OOO 
membri. ln prezent, populaţia evreiască 
este estimată la 20-25 OOO. Cam două 
treimi din aceştia locuiesc la Casablanca, 
capitala economică a regatului. Alte co
munităţi sînt la Rabat, Marakesh, Meknes, 
Fez şi Tanger. In oraşele cu populaţie 
evreiască funcţionează sinagogi, există 
centre comunitare care se ocupă cu pro
bleme de cult, cultură şi asistenţă socială ; 
toate aceste centre sînt grupate într-un 
organis1n central cu sediul la Casablanca, 
Consiliul comunităţii. 

Evreii marocani cu care au stat de vor
bă rabinii atnericani au afirmat că 11ra
porturile lor cu autorităţile marocane sînt 
cordiale11

• 

- i se încredinţează funcţia de 
mare cinste, dar şi de mare răs
pundere, de Şef rabin a! Franţei. 
Un an mai tîrziu, în iunie 1940, 
cînd adrni.nistraţia franceză s-a 
mutat !a Vichy, rabinu! şef a pri
mit dispoziţia să o urmeze. 

Pentru rabinul şef, ca şi pentru 
comunitatea pe care o păstoreşte, 
începe o epocă tragică. Marele ra~ 
bin Ieşaiahu Schwartz dovedeşte 
rnult curaj ; el se opune prin in
tervenţii directe scrise sau orale, 
măsurilor vexatorii împotriva 
populaţiei evreieşti. Totodată se 
aftă în fruntea activităţilor de a
jutorare şi salvare a coreligionari
lor rămaşi în teritoriile ocupate de 
nazişti. Această activitate a ne
mulţumit înţr-atît autorităţile încît 
i-au lăsat pe seama Gestapoului. 
Cu ajutorul unor prieteni care i-au 
proowrat acte false, rabinu! Ieşa
iahu Schwartz s-a refugiat într-un 
sat din Ardeni unde a trăit pînă 
!a finele războiului. ln afară de 
fiul său, Jacques, actualmente pro
fesor la facultatea de litere a uni, 
versităţii din Strasbourg, doar pas
torul local cunoştea adevărata 
identitate a „domnului Sicard". 

Personalitate remarcabilă a iu
daismului din Franţa, marele ra
bin Ieşaiahu Schwartz a decedat 
în 1952, după ce a mai păstorit o 
vreme !a Strasbourg. 

La omagierea memoriei sale s-au 
asociat obştiilor evreieşti şi auto
rităţile franceze, în frunte cu de 
putatul departamentului, ca şi cle
!egaţi ai mişcării de rezistenţă. 

~~··· 

NOI DESCOPERIRI 
ARHEOLOGICE 

.3-

Din nou senzaţie în lumea arheo
logică : o echipă ce execută. săpă
turi în !oca!itatea Izbet Sarte din 
Israel a scos la la lumină două tă
bliţe de argilă pe care sînt gravate 80 
de litere ebraice, dispuse pe cinci 
rînduri. Se pare că acestea ar cons
titui cele mai vechi specimene de 
scriere ebraică, cunoscute pînă în 
prezent. Pină la această descoperire 
faimosul calendar Gezer din seco
lul X i.e .n. era socotit ca cea mai 
veche scriere. 

Inscripţiile nu au putut fi încă 
descifrate din cauza eroziunii argi
lei, dar specialiştii speră s-o facă în 
curînd. 
Corespondenţilor de presă care au 

vizitat şantierţLl arheologic, li s-a 
comunicat că Izbet Sarte s-ar iden
tifica cu Even Ezer menţionată în 
capitolu! 4 din cartea I din Şmue! : 
„Şi au păşit israeliţii împotriva fi
!isteni!or cu război şi au tăbărît !a 
Eben-Ezer iar filistenii au tăbărît 
!a Afec". !n speranţa de a se reface 
după ce fuseseră învinşi de către 
filisteni, israeliţii au adus chivotul 
sfînt de !a Şi!o !a Even Ezer, dar 
filistenii auzind bucuria israeliţilor 
la venirea chivotului sfînt, i-au ata
cat imediat şi au ucis aproape 
30 OOO de oameni. 

I n virful promontoriului stîncos 
Izbet Sarte au fost descoperite zidu
rile unei cetăţi de 10 X 15 metri 
precum şi a!te construcţii pe latu
rile estice şi nordice. Cum pe aceste 
terenuri nu au fost descoperite 
urme ale unor lupte, dr. Israel 
Finkelstein de la universitatea -Bar
I!an, presupune că !ocu! ar fi fost 
mai degrabă abandonat decît cuce
rit prin lupte. 

Cercetările arheologice au scos la 
iveală lucrări interesante şi în alte 
zone. Aşa, săpăturile de !a Te! 
Ber-Şeva care au ţinut opt ani au 
dus la descoperirea unei aşezări din 
vremea regelui Sau! (secolu! 11 i.e.n.) 
precum. şi a unei cetăţi înconjurate 
de ziduri din vremea regelui David. 

1n aşezarea deschisă au fost des
coperite mai multe fîntîni adînci 
care serveau şi de hambare de ce-
1·eale. 

Una dintre cele mai interesante 
descoperiri o reprezintă un altar 
pe care se mai zăresc urmele jert
felor. Altaru! a fost distrus de San
herib în anu! 701 î.en.n. 

i'-'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''). ~ ~ 
~ ~ 
~ RESTITUIRE ~ 
~ ~ 
~ Muzeul riegion:al din Wilrt- ~ 
~ tenberg, (R.F.G.) a reintrat ~ 
~ în posesila un.ei Qpere de artă ~ 
~ dispărută de 1a oastelul din ~ 
~ Stuttgart în sec. XIX. Este ~ 
~ vorba de un gobelin (5,36 ~ 
~ mp) oare reprezintă moartea ~ 
~ regelui Saul în războiul din- ~ 
~ tre iudei şi filisteni. Scena ~ 
~ redă sugestiv o dramatică ac- ~ 
~ ţiune de luptă. O sourtă in- ~ 
~ sc-ripţi:e, în partea de sus a ~ 
~ tabloului, citează din profetul ~ 
~ Şemuel fragmentul în care ~ 
~ se spune că regele Saul, gmv ~ 
~ rănit de o săgeată duşmană ~ 
~ ~ 
~ ia s-ablia din mina scutierului ~ 

~ său şi se omooră spre ·a nu ~ 
~ cădea în mina inamicului. ~ 
~ ~ 
~ Gobelinul a fost achiziţionat ~ 
~· la o licitaţie care a avut loc ~ 

~ recent 1a Londra. ~ 

~ ~ '? ........ , ..... ,, ..... ,,,,, ..... ,,,,, ..... ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,~ 
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Şa/om, părinte Cornitescu ! , 
- Şalom, părinte Corniţescu ! De unde deţineţi acest ivrit cursiv pe care-l 

vorbiţi? 

- De la Universitatea ebraică din JerusaLi1n, ale cărei cursuri le-am urmat 
în perioada 1974- 75. 

- Cum aţi ajuns acolo ? 
- După absolvirea Institutului teologic din Bucureşti, am fost trimis la 

specializare de către Pafriarhia Română. 
- ln ce domeniu ? 
- In domeniul ebraicei biblice şi moderne. Totodată, am folosit anii de 

specializare spre a aduna material pentru teza de doctorat... 
- Cu subiectul ? 
- Săpăturile arheologice din Ţara sfîntă şi consecinţele descoperirilor din 

ultimii ani asupra concepţiilor noastre despre lumea biblică. 
- Inaintea acestor cursuri aţi avut unele cunoştinţe de limbă ebraică? 

- La Institutul de teologie am urmat, ca toţi studenţii, în primii doi ani, 
ciirwl de ebraică biblică, predat de părintele prof. dr . Mircea Chealdă. La această 
disciplină am avut numai nota 10. De limba ebraică m-a apropiat apoi tema 
aleasă pentru lucrarea ele licenţă. 

- Anume? 
- Profeţiile mesianice în cartea profetului Ezekiel. La admiterea la docto-

rat mi-am ales de asemenea un subiect pentru secţia biblică. 
- Şi aceste cunoştinţe prealabile v-au înlesnit, desigur, adaptarea la rigo

rile învăţăniîntului universitar.„ 
- Intr-o oarecare măsură. Restul l-au făcut amabilitatea plină de bună

voinţă a profesorilor şi sîrguinţa studentului. 
- Inţeleg că începutul nu a fost chiar uşor„. 
- Cum ar fi putut să fie? Un an a fost pregătitor, la ulpan, apoi a ILT-

mat studiul universitar propriu-zis. 
- Ce facultate aţi urmat ? 
- Ebra ica biblică, predată de prof. S. Cogat şi un curs de arameică. Şi bine-

înţeles, ivritul modern, vorbit azi. 
- Ce vi s-a părut deosebit în felul de predare al profesorilor ? 
- Claritatea expunerii.. Felul în care căutau să fixeze cunoştinţele în con -

ftiinţa studenţilor, cum ştiau să facă să ni se pară concrete chiar şi cele mai 
J bstracte noţiuni. 

- Poate ne daţi un exemplu. 
- Mi-amintesc că pentru a explica verbul agder, a defini, profesorul ne-a 

semnalat că vine de la substantivul geder, gard. De aici, agder, a îngrădi, a de
fini. Evident că în acest fel noţiunea ne-a devenit imediat fixată şi achiziţia ei 
definitivă. 

- Şi în afara studi ilor lingv istice ' Mă refer la interesul Dv. pentru ar
heologie„. 

- Şi în acest domeniu şederea mea la Ierusalim a fost foarte folositoare. 
Am avut profesori minunaţi, d. lehiel Kara şi alţii, care mi-au călă1lzit paşii. 

Dorinţa de a mă documenta m -a purtat în toată ţara şi cu deosebire la locurile 
sfinte. Am fost şi în nord, şi în sud, de rnai multe ori la Qumran, căci faimoa 
sele manuscrise ocupă un loc deosebit în teza mea de doctorat. 

- Dar la Kotel aţi fost ? 
- S-ar f i putut altfel ? Am fost de mai multe ori şi de fiecare dată am 

JVut sentimentul că aici mă aflu cel mai aproape de sursele biblice. De altfel, 
prezenţa la Zidul de apus este asociată în memoria mea de o trăire personală ... 

- Despre ce este vorba ? 
- Acolo am văzut şi am descifrat eu însumi textul de pe un Sefer Tora. 

Din biblie citisem în original şi înainte, dar un Sefer Tora am văzut acolo. 
- Revenit la Bucureşti în ce măsură vă sînt utile cu.rsurile ce le-aţi urmat 

la Ierusalim? 

- In cadrul catedrei conduse de părintele prof. dr. Chealda sînt asistent 
pentru limba ebraică. ln afară de activitatea didactică , sînt împrejurări cînd 
cunoştinţele mele folosesc ş i în alt fel. Aşa, cu prilejul v izitei pe care d. Itzhak 
Rafael, m in istrul cultelor statu lui Israel a făcut-o Prea Fericitului Justinia,., am 
fost solicitat să traduc cuvîntările ce s-au rost i t . A fost prima dată cînd am fă~ut-o 
în public, şi desigur, nu fără emoţii . Dar, aşa cum v-am spus, munca de bază 
o desfăşor l a Insti tut. 

. - Acelaşi i nsti tut la care v-aţi făcut studiile„. 
- Intre anii 1961- 1965. Apoi, în tre anii 65-68 am făcut doctoratul. 
- Astăzi aveţi vîrs ta de „ . 
- 35 de ani. Şi ca să răspund curiozităţii Dv. nemărturisite, m -am năs-

cu t în comuna Carsula, judeţul Dolj. 

- Sînteţi, cum s-ar spune, oltean get-beget. Şi aţi ci t i t dintr-un Sefer Tora, 
la I erusal im, la Kotel.'. . 

- lnţe leg că este o subliniere z iaristică. Ca om de ştiinţă, eu vreau să 
amintesc că nu sînt primul. Studiu l limbii ebraice are în învăţămîntul teologic 
românesc tradiţii. De altfel, fără o cunoaştere a surselor bi blice, creştinismu l nu 
poate f i înţeles pînă la capăt. 

- Există, într-adevăr, precursori iluştri . Gala Gal.action, părintele Elie 
R adu. .. Acum cîţiva ani scriitorul Dumitru Mitru m i-a arătat un manuscris al 
lui Sadoveanu, cu o t raducere a Psalm ilor. Vrăji torul limbii româneşti asociase 
la în treprinderea de traducere din original a versetelor lui David pe un erudit 
t almudist ieşean, pe num e Moses Duff. 

- Am auzit de el. In ce mă priveşte, aspiraţiile mele sînt mult mai mo
deste . Dorinţa mea e să înlesnesc v iitorilor preoţi accesul l a surse le biblice să 
se poată folosi eventual de o frază, de un citat în original. Acesta e obiectivul ~eu 
în stadiul actual . 

- Şi într-o perspectivă mai îndepărtată ? 

- Să mă încumet ? Intr-o perspectivă mai largă nutresc gîndul sa incerc 
a traduce Biblia, sau măcar părţi importante, direct din ebraică . Căci traducerile 
actuale sînt din greceşte, aşa cum pe v rem ea lui Dosoftei erau din s lavonă . o 
versiune transpusă din ori ginal ar îmbogăţi, socot, spaţiul biblic de l a noi. 

- E un gînd înalt, cu adevărat un gînd înalt. Vă doresc să-l împliniţi în
tr-o z i . Vă doresc succes, părinte Corniţescu. 

- Toda Raba şi Şalom ! 

VICTOR RUSU 

REVISTA CULTULUI MOZAIC 

A APĂRUT 

VOLUMUL VJC'TOA RUSU 

:AtrF 
BET 

Culegere de articole apărute în 
„Carnet" 

de VICTOR RUSU 
360 de pagini, lei 17 

Cartea se poate procuria de 
la comunităţile evreieşti din 
ţară sau de la F.C.E. trimiţînd 
costul prin mandat poştal pe 
adresa : F.C.E. Bucureşti, cont 
BNR 45.10.7.062, sector 4. A 
se indica pe verso : "pentru 
volumul Alef-Betu. 

UN FIU AL TÎRGULUI 
de Şef rabin dr. MOSES ROSEN 

Prefaţa la volumul „Alef-Bet" 
„Noaptea în tîrgul L•echi", poemul dramatic al hd I. L. Pereţ, a răscolit 

conştiinţa generaţiei noastre. Cu forţa geniului, clasicul literaturii idiş a evocat 
tipuri de neuitat din tirgul uechi, în care veacuri de-a rindul ou t1 ieţuit evreii 
din răsăritul Europei. Tntr-o montare de neuitat, regisorul-poet Iacob Sternberg a 
făcut să evolueze înaintea noastră stafii îmbrăcate în giulgiuri albe ce-şi pără
seau mormintele, evadau de sub lespedele de pe care vîntul şi ploaia au şters 
de mult inscripţiile„. !şi părăseau mormintele spre a veni să clevetească , să glu
mească, să dănţuiască in piaţeta din faţa sinagogii, martora at itor generaţii 
care s-au succedat în spaţiul strimt al tîrgului. 

Ctt imensă dragoste pentru o lume ajun.,ă la crepuscul, dar pe care el 
nu vroia s-o lase acoperită de vălul uitării, Jacob Sternberg, precum altădată pro
fetul lehezkel, a răscolit mormintele, trezind la viaţa legiuni de eroi anonim i, cu 
Inţelepciunea şi moravurile proprii, cu nait·ete lor idealuri şi nt amarele lor 
deziluzii... 

Născut şi trăindu-şi copilăria şi adolescenţa într-un şletl - tirg moldore
venesc din perioada antebelică - l'ictor Rusu săl'irşeşte în aceste file de carnet 
acel~i pios şi nobil act omagial faţă de personajele arumime care puteau f i i n
tîlnite acum o jumătate de veac, pe uliţele şi în căsuţele d in tirgul său natal -
Botoşani. 

Deceniile care au urmat şi în care întregul iudaism a trăit urgia nimicirii 
naziste şi miracolul renaşterii au transformat tirgul tradiţional înt r-o pioasă 
şi romantică amintire. De mult personajele sale îşi dorm somnul de veci în ţin
ţirim . Cu bagheta harului său, Victor Rusu invie morţii. El păşeşte pe uliţele 
tirgului de altădată, descoperă acolo sumedenie de Bonţe ş,·aig, oameni simpli, 
anonimi, puşete idn, care toată viaţa au trudit din greu din zori şi pînif noaptea, 
de multe ori s-au culcat flăminzi şi care nicicind nu şi-ar fi închipuit că într-o 
bună zi ror fi smulşi din obsc-ura, anonima lor existenţă. Umblînd, parca, în vir
ful degetelor, V ictor Rusu ia de mina aceste minunate exemplare umane şi le 
dă „felia de piine cu unt" ce li se cuvenea de mult; ii aşează pri n in termediul 
acestei cărţi în galeria eroilor istoriei incă nescrise a obştei evreieşti din România. 

De mulţi ani încoace, din două în două săptamini \lictor Rusu of iciază un 
neasemuit sen1iciu divin: tipăreşte cîte un nou e.'templar al „Revistei cultului 
mozaic". Mii de cititori ai revistei, evrei şi neevrei, aşteaptă cu nerăbdare acest 
no1l-năs~ut, 19 a cărui gestaţie Victor Rusu depune necontenit ri11nă , dragoste, 
tC1lent şi credinţă . 

Din colecţia „Revistei cultului mozaic" au fost desprinse medali oanele din 
acest volum. Sint convins că ele vor fi citite cu nesaţ şi că ele L'Or trezi nu nu
mai duioase aduceri aminte ci şi luminoasă speranţă şi încredere in om şi omenie. 

DECESE 
I n perioada 26 octombrie - 10 noiem

brie 1976. în cimitirele Comun ităţii evre
ilor din Bucureşti au fost înhumaţ i : 

Ştern Maria (60 ani) Aleea A!ioruluj 1 ; 
Franco Adriana (78) Bd. Mărăşeşti 49 ; 
Marcovici Maria (83) Bd. Muncii 88 ; 
Erbiceanu Solomon (69) Pascal 13 ; Ler
ner Moise (57) Olteni 49 ; Garfunkel R. 
Leia (80) Bradului 24 ; Cristescu Rosita 
(78) Verzişor 60 ; Diamant Marcu (92) 
Dudeşti 69; Liber Janeta (76) Aleea Ba
raj Bistriţa ; Gruenberg Iancu (83) Fru
moasă 28 ; Reiza Blima Cerna (66) Cer
nişoara 80 ; Pintel Sifra (70) Timişul de 
Jos 3; Lazăr Ghitla (83) Galaţi, Serii 28 · 
Michelson Moscu (79) Morilor 4 ; Ianc~ 
Dvoira (80) Aurora 5. 

Cu ad.încă durere, anuntăm pierderea 
după o !ungă şi grea suferinţă, a scum
p ei noastre ma m e şi bunică 

SERENA SCHWARTZ 
80 ani 

lnmormîntarea a avut loc duminică 
24 octombrie a.c. în cin1itirul evreiesc din 
Sibiu. 

COMEMORARE 

O delegaţie a Teatrului de 
stat din Brno (Cehoslovacia) 
a depus o coroană de flori 
pe mormîntul artistului Hu
go Hass din cimitirul evre
iesc al oraşului , cu prilejul 
împlinirii a 75 de ani de la 
naşterea sa. Teatrul Naţio
nal din Praga, pe a cărui 
scenă a jucat Hugo Hass a 
ridicat monumentul funerar 
al artistului. 

Rentle soţie, Theodor, Florica şi Ale
xandru, fiu noră şi nepoi, Rosalie, sori, 
Max şi Leon Iraţ i , cumnate, nepoati, 
nepoţi, mulţumesc domnului Şef rabin 
:\loses Rosen ş i tuturor ca re le-au fost 
aproape în durerea ce le-a pricinuit de
ce5u! dragului !or 

NATAN CHARAS 
pensionar 

fost contabil şef al Direcţiei generale de 
construcţii speciale din 'Uinisterul cons
trucţiilor, înmormînta t în cimitirul din 
şoseaua Giurgi u!ui în ziua de 13 octom• 
brie 1976 (19 Tişri 5737) 

Familiile F riedmann, Rosen şi Zimmer, 
amintesc cu aceiaş i durere că la 15 no
iembrie se împlineşte un an de la înce• 
tarea din viaţă a scumpei lor 

LUŢA FRIEDJ\IANN 

Numele ş i amintirea ei vor rămine 
binecuvintate pentru totdeauna. 

----------------=::-~~ Veşnic nemingi i aţi şi profund îndure-
raţi, Etla soţie, Efraim şi Solo, fii, David 
Şpigler, cumnat, Mendel Rotenberg, vlir, 
colegi, prieteni şi cunoscuţi anunţă înce
tarea din viaţă, după 0 lungă şi grea 
suferinţă, la 18 Tişri (12 octombrie a.c.) 
a scumpului nostru 

SUHAR LUPOVICI 
de 75 ani 

lnmormintarea a avut loc în ziua de 
13 octombrie 1976, la cimitirul evreiesc 
din Roman. 

Nu-l vom da uitării niciodată ! 



REVISTA CULTULUI MOZAIC 

Cabalistul din Stri 
(Urmare din pag. I-a) 

tă acuzator ochii incandescenţi spre cer, 
atunci cind povara suferinţelor devine 
insuportabilă : „Nu le pot- pricepe, Părin
:e.. l\'u t:ăd mărinimia ta, nu văd legea 
ta" ... ). Dar, în fond, nu e vorba de nici 
o abdicare din partea martirului din Stri 
- şi, d~gur, nici de vreo 1·eacţie emo
ţională a.~Cunsă (spaim.ă, deznădejde ori 
resemnare). Dimpotrivă impulsul care-l 
conduce izvorăşte din straturile de m.ult 
cristalizate ale conştiinţei: es 'e nevoie de 
a fi conseci,ent cu credinţa sa de o via
ţă întreagd, de a nu se dezice de convin
gerea că iot ce să întimplă exprimă vo
inta divinităţii şi trebuie îndurat eh.iar 
dacă depăşeşte puterea noastră de înţe
legere. Este laitmotivul gindurilor sale: 
,,In fiecare clipă sînt al Tău, Crea'orul~„. 
Dacă asta e dorinţa Ta, Părinle, atunci e 
şi clorinta mea ... ". 

Numai că am săvîrşi o eroare dacă am. 
1•edea in fidelitatea cabalistului din Stri 
doar expresia unei dependenţe auto1nate 
ş i sterile. doar o manifestare de mistică 
rudimentară. Raţionalitatea evreiască ar 
fi astfel dezminţită. Unde este, atunci 
principiul .suµerior care dirijează relaţia 
divinitate-om? Tatd-l, rostit de rabin, în 
două t.•ersuri din <'are radiază tîlcul în
tregului poem: „f\'fai curînd să fie văr~ 
sat ~·ingzle nostru, decit să-l vărsărn noi 
pe al altora'· ... 

Un patetic imn al vieţii răsună în aces
te citeua cuvinte. Cabalistul din Stri mer
ge la moarte fericit că nu s-a !1ăscu~ uci
gaş , că nu el este acela care incal~a- po-
1·unca „sc1 nu ucizi!". Aşa se e.l:phca t. o
tul - şi lumina care îl transfigurează, ş i 
dansul său extatic ş i proslăvirea repetată 
a divinităţii. El îşi acceptă sfîrşitul în nu
mele adoraţiei sale faţă de ceea ce este 
viu, ca exponent al unui popor pentru 
care istoria înseamnă, înainte de toate, 
luptă înverşunată pentru viată. 

O dragoste de viată care şt i e să-i uma
nizeze, cu generozitate, chiar ş i pe cei ce 
o profanează. ln epilogul poemului, unul 
dintre călăreţi trăieşte o revelaţie: ochii 
rid icaţi spre văzduhuri ai cabalistului, 
mlinile sale încleştate pe ramurile unui 
copac îi evocă crucea de lingă /întina din 
îndepărtatul său sat natal, pe care atîrnă, 
bătut în cuie, Isus Nazarineanul. Cutre 
nwrat, ostaşul îl aude pe rabin şoptind 
cunoscuta implorare: ;, De ce mă părăseşti 
Doam.ne ?". 

... Era o halucinaţie . Cabal istu! din Stri 
murise fără a pune vreo întrebare. 

A. LETENER 

P.S. Tinem să omagiem aici actul de 
cultură .şi de pietate săvîrşit de valorosul 
om de carte şi conferenţiar Şulim Rubin
gher în amintirea lui Iacob Friedman. In
teresanta prelegere pe care i-a consacra
t-o a eviden\iat, între altele, şi sublimul 
tragic al figurii cabalistului din Slri. 

Au devenit Bar Mitzva 

Sorin Moscovici 
Dorohoi 

Edgar-Oliver Lemei 
Bucureşti 

Israel şi Diaspora 

Ce loc ocupă diaspora în i storia 
poporului evreu ? Care sînt parti
cularităţile clîasporei în epoca 
noastră? Ce mod ificări a adus di
asporei existenţa statu lui Israe l ? 
Iată cîteva din problemele care au 
format subiectul preLegerii-diaLog 
prezentată de Eminenta Sa d. Şef 

rabin cir. Moses Rosen şi d. Victor 
Rusu în cadru! serii de Motzci Şa

bat din 30 octomb1·ie a.c. 

A urmat un conce1·t, susţinut de 
formaţ ia orchestrală „Hazamir", diri
jată de d . Anatol Dub. Prezenta
rea a fost făcut de scrii tonil şi 

muzicologul G.:orge Sbârcea. caTe 
la început a făcut o emoţionantă 

evocare a comunităţii evreieşti din 
Topliţa, pe care a cunoscut-o în 
anii copilăriei. A tunci şi acolo -
a arătat vorbitorul - 01n învăţat 

să-i stimez şi să-i preţuiesc pe e
vreii din rîndul cărora, din copilă

rie, am avut prieteni. 

Programul concertului a fost al
cătuit clin piese de compozitorii 
Anatol Vieru, Durnitru Bughici. 
MendeLsohn-BartoLdy. De muU 
succes s-au b·ucurat Ada Frint şi 
Anatol Dub. care au interpretat, la 
vioară şi pian, un preludiu de 
Glier precum ş i Vladim.ir Nemţea

nu, laureat al premiuhli internaţio
anl „Paganini" clin Genova, c01·e a 
executat la vioară o piesă de Paga

nini. 

GLOSAR IUDAlC 
PJUT 

Poeme sacre şi de rugăciune ce au fost incluse in Sidur sau Mahzor. Auto
rii lor sînt denumiţi paitanimi. 

„PIKUAH NEFEŞ" 
Literal : [alvarea vieţii 

Potrivit codului şi legilor religioase iudaice (~ala!ia) este permisă înc~l
cnrea prescripţiflor Torei, inclusiv profanarec: Şaba~ulut, cmd e vo~·ba de salva.1 e~ 
unei vieţi omeneşti. (,.Mai bine să profanezi un singur Şabat, sp1 e a putea 1 es 
pecta multe Şabaturi"). 

FALAŞI 

Denumirea păstrătorilor credinţ~i Jui Israel ~are trăiesc în Etiopia, în preajma 
lacului Tana şi care sînt agricultori ş1 meşteşugan . . . . A 

Primele ştiri despre fal aşi datează încă din evul medw, dar abia Jn seco-
lul al XVIII-iea ele au devenit mai concrete. 

PASUC 
Propoziţie sau frază din scr ierile sfinte. 

P AROHET 
Perdea ce se afla în Cortul înfăţişării, într~ c ~1i vo~ şi sf~nta sfintelor. . 
Astăzi denumim astfel perdeaua chivotultu din sinagoga. Ea poate f1 

pînză, mătase sau catifea . 

PARŞAT HAŞAVUA 

din 

Literal : :i:~~i~o:r;~ ~~~tă~~~~le cinci cărţi ale Torei ce se citeşte d e Şabat în si-

nagogă. SIMHA RAZ 

" 

s --

„VIZITA ÎN ROMÂNIA, 
UN EVENIMENT DE NEUITAT" 

Declaratiile rabinu lui M. Kirschblum 
' 

După cum arn relatat într-un nuniă r 
anterior, în perioada sărbătorilor de 
to01nnă obştea noastră a prim.it v izita 
d-lui rabin dr. Mordehai Kirschbluni, 
din conducerea Agenţiei Evreieşti. D-sa a 
vizitat mai multe comunită.ţi, a asistat 
la serviciile divine de Roş Haşana şi lom 
Kipur şi a avut posibilitatea să cunoască 
îndeaproape viaţa noastră com1Lnitară. 
Revenit la Ierusali1n , a hnpărtăşit impre
siile sale presei şi 1Lnor foruri oficiale. 
Reproducem aici declaraţia pe care a fă
cut-o în şedinţa din 19 octo1nbrie a.c. a 
conducerii Agenţiei Evreieşti. 

.,Vizita in România a fosl pentru mine 
un eveniment de neuitat, căci am găsit 
în această republică socialistă o comun i
tate evreiască activă şi bine organizată, 
cu o viaţă ce pulsează din pl in, în pofida 
reducerii e i numerice. Am vizitat nu nu
mai comunităţile din Bucureşti şi Iaşi, ci 
şi comunităţi mici 1 dar cu un trecut ma
re, constatînd că şi ele sint active în toa
te domeniile vieţii evreieşti . Am văzut 
sinagogi unde se oficiază zilnic, diminea
ţa şi seara ; cursw·i in care se stud iază 
limba ebra i că, în măsura posibilităţilor, 
ţinînd seama de lipsa de melamdimi. Se 
desfăşoară o ac.~ivitale de as istenţă so
cială remarcabilă : la Bucureşti. de pil
dă, se trimite zilnic hrană cal dă la 300 
persoane ce nu se pol deplasa pînă la 
restaurantul ritual, care serveşte masa la 
circa o mie de persoane, la preţuri redu
se. pentru cei mai mulţi simbolice. Se 
distribuie îmbrăcămin te de iarnă coreli
gionarilor bătrîni sau bolnavi. în toate 
comunităţile din ţară. Este asigurată a
sistenţa medicală calificată. incl usi v sto
matologică. Există cămine de bătrîni şi 
cămine-spital pentru bolnavii cronici. 

O impresie deosebită mi-a făc ut tine
retul minunat, pe care l-am găsit la co
munităţi şi la Federaţie . unde stud iază 
cu sîrguinţă limba ebra i că. participă la 
serile de Oneg Şabat, intonînd cu entuzi
asm Zemirot, cîntece despre Şabat şi Ie
ruşalaim. In fiecare dintre comunitătile 
vizitate am găsit coruri pe care ascult'în
du-le am simţi t cit de puternic est~ ata
şamentul membrilor săi faţă de iudaism. 
Toată această minunată act iv itate sfîn

tă este rodul gîndirii şi faptei Şef rabi
nului dr. Moses Rosen. care este venerat 
de întreaga obşte. Ea stă mărturie a ati
tud inii înţelegătoare şi profund umanis
te a guvernului român, căci fără această 
înţelegel'e realizările am in tite nu ar fi 
Iost cu putinţă . 

Viaţa obştei evreieşti din România , 
sub toate aspectele şi particularită\ile 

ei, se află sub îndrumarea atentă ş i în
înţeleaptă a eminentului ei conducător 

spiritual. Cadrul ei este religia ş i tra 
diţia noastră străveche. 

Din fericire, la invitaţia Şef rabinului 
dr. Rosen am vizitat România în peri
oada marilor sărbători de toamnă, avînd 
astfel posibilitatea să întiln esc masele 
de coreligionari în temple şi sinagogi. Cu 
lacrimi de bucurie şi emoţie am pri\'it 
Templul coral plin cu aproape 1 300 cre
dincioşi, care, în picioare, rosteau cu e\·
lavie versetul : .. Dumnezeu este stăpînul 
nostru" ş i : „La anul la Ierusalim" . In 
acele clipe înălţătoare, mi-am zis : ,.Cinste 
autorităţilor de Stat ale României socia
liste, care asigură deplina libertate reli
gioasă, cinste Şef rabinului Rosen, care 
a ştiut să pună în evidenţă că nu există 
nici o contradicţie între a fi cetăţean 
loial al acestei ţări şi totodată a fi cre
dincios religiei şi tradiţiei noastre sh·ă
vechi". 

Am avut o întrevedere de o oră cu 
conducătorul Departamentului Cultelor. 
domnul Gheorghe Nenciu, căruia i-am 
arătat cit de mult preţuiesc evreii din 
lumea intreag~ faptul <"'ă in Republica 
Soc ialistă România coreligionarii noştri 
au posibilitatea de a se afirma ca evrei. 
1.ln ţara noastră, viaţa religioasă se des
făşoară normal, a subliniat d-sa. adău
gind că este bucuros să audă de la mine 
că acest lucru găseşt.'.:! apreciere în cerru-
1 ~e evre i eşt i din străinătate. Este ştiut 
- a declarat d-sa - că evreii sînt ce
tăţen i devotaţi ţării şi totodată păstră
tori ai credinţei lor, fără a exista vreo 
contradicţie în aceasta. Desigur că noi 
construim socialismul în ţara noastră şi 
sintem mindri de acest lucru. Dar ţara 
noastră este patria tuturor cetăţenilor 
săi , indiferent de naţionalitate sau cre
dinţă". 

Conducătorul Departamentului Cultelor 
a elogiat personalitatea Şef rabinului 
Rosen 1 arătînd că este unul dintre şefii 
eminenţi de cult, devotat cu trup şi su
flet misiunii sale, pe care o îndeplineşte 
cu înţelepciune şi tact. „Niciodată noi 
nu-i indicăm d-lui Şef rabin ce să spună 
sau ce să facă. deoa rece d-sa ştie întot
deauna să desfăşoare activ itatea cultua
lă fără a aduce vreun prejudiciu in tere
selor de Stat.'' 

Oaspetele a adresat mulţumiri guvernu
lu i pentru înţelegerea dovedită în problema 
reunificării familiilo1\ exprimindu-şi 
speranţa că această atitud ine va continua 
şi în viilor. Conducătorul Departamentului 
Cultelor a replicat : .,Aceasta este o ex
presie a umanismului nostru. Faptul că 
sute de mii de evrei originari din Româ
nia trăiesc azi în Israel stă mărturie 
despre acest lucru. Nu de mult am vizi
tat Israelul şi m-am simţit acolo între 
prieteni". 

Alocuţiunea domnului Şef rabin 
(Urmare din pag. l-a) 

ca cetăţeni devotaţ i şi loiali ai României 
socialiste. Căci, întocmai cmn Dv., evreii 
aniericani, sînteţ i cetăţeni devotaţi ai ţă
rii voastre ,sîntem ş i noi cetăţeni devotaţi 
ai acestei ţări, loiali faţă de regimul so
cialist care ne-a salvat viaţa, ne-a redat 
libertatea şi dernnitatea şi care a avut ş i 
are o atitudine plină de înţelegere, cu a
devărat 1tmanistă, faţă de problemele 
noastre specifice, inclusiv chestiunea reu
nificării familiilor. Ultimii 30 de ani do
vedesc politica umanistă a guvermt lui ro
mân în problema reunirii fmnil iilor, poli
tică ce nu a suferit nici o schimbare. In 
acelaşi t im.p, coniunităţile noastre au toa
te posi. biLităţi!e de a-şi desf1lş11ra nestin
gherit activitatea in domeniul cultulu i, 
culturii iudaice şi asistenţei sociale. 

Toate acestea veţi avea putinţa să le 
constataţi cu prilejul v.iz itei Dv. Vă asi
gur că ceea ce vedeţi în această seară şi 
veţi vedea în zilele u.nnătoare a fost ş i 
înaintea sosirii Dv. şi va fi şi dupti ple
care. Această precizare vi se va părea, 
probabil, cam bizară, dar o fac întrtlcît 
s-a găsit un ziar din străinătate care a 
scris că după vizita ce ne-a făcut-o nu de 
mult rabinul Shindler, preşed i ntele clu
bului conducătorilor oganizaţiilor evre
ieşti diR. S .U.A., ni s-ar fi retras liber
tăţile ce ne fuseseră chipul"i!e acordate ... 
în vederea acestei v izite! Sînt sigur că 
nu nuniai noi, dar ş i rabinul Shindler a 
rîs citind această pretinsă ştire. 

/ mi este plăcut ca chiar în primele cea
suri a le sosirii Dv. să vă salut a ici, la a
ceastă reuniune a noastră, la care iau 
parte fruntaşi ai obşte i , . distinşi intelec
tuali , scri itori ş i artişti, profesori emeriţi 

_ şi distinşi oameni de ştiinţă. Se afLă, de 
asemenea, în niijlocul nost-ru d. Gheorghe 
Nenciu, conducătorul Departarrtentului 

Cu!telo1·, precum şi respectaţi şefi de cul
te. Acest lucru este grăitor pentru clima
tul în care tră i.ni şi. ne desfăşurăni activi
tatea în această ţară. 

Ne cinstesc cu prezenţa reprezentanţii 
Ministerului afacerilor externe, p recum ş i 
Excelenţele Lor ambasadorii S.U.A. şi ai 
statului Israel la Bucureş ti. Le adresăni 
tuturor salutul nostru cordial. 

ln limbajul Bibliei, conducătorii obştei 
sînt denumiţi nivn ,l,V „ochii acesteia". 
Prin intermediul Dv., distinşi conducători 
ai celei 1nai mari comunităţi evreieşti, 
fraţii noştri din flmerica vor vedea - co 
să spunem aşa - cum se desfăşoară viaţa 
evreiască din România. Vă v01n arăta cu 
sufletul deschis tol ceea ce am realizat, 
vă vom împă1·tăşi gîndurile şi proiectele 
noastre vi itoare. Desigur că ne mîndrim 
cu înfăptuirile noastre, dar aceasta nu ne 
împiedică să fim conştienţi că mai avem 
destule de făcut. Căci nu n1Lmai noi, dar 
nim.eni în viata evreiască ş i în această 
lume în general mt ar putea afirma că a 
atins perfecţiunea, că a realizat paradisul 
pe pă1nînt. Ceea ce vrem să vă spunem 
cu toată răspunderea este că în România 
de azi n ici un evreu nu poate susţine că 
e doritor să ducă o viaţă evreiască în 
aacepţia deplină a cuvîntului ş i că n-ar 
avea toate posibilităţile în acest sens. De 
asemenea, con sider demn de 1·elevat că 
orice evreu doritor a se afirma ca atare 
are certi tudinea că fiul sau fiica sâ au 
posibilitatea de a prinii o educaţie evre
iască, de a rămîne deci la rîndul lor în si
nul obştei. Or, în lumea în care tră im cu 
toţii, şi noi şi voi, această certitudine este 
un l·ucru de cea mai mare însemnătate. 
Vă adresă1n tradiţionala urare de Baru

him Ha baim şi dorim ca răstimpul ce-L 
veţi petrece în mijlocul nostnt. să fie cit 
mai pLăc11t pentru Dv. şi totodată util 
pentru obştile noastre, pentru evrei. 
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REVISTA CULTULUI MOZAIC 

ISTORIA 
TEMPLULUI 
CORAL 

Ciţiva din ctitorii templului: dr. Iuliu Barasc:h 1 Jc.;dc L. \\"l•inbcr, 1.:wob LObel 

şi Isaia Sabelay. 

DIN 
BUCURESTI . 

Templul coral din Bucureşti este cea mai de seamă in stituţi~ d~n viaţa evrei: 
for în România, este centru l trecut?llui şi prezentului lor. _l_stor~a. t .se c~nf~~d-~ 
cii istoria evreilor în Roniânia, fncepînd din 11anul renaşterii spintuale ei:re 1e ştt 
în ţările române (18j7). . • . • . · h • 

Revoluţia franceză din 1789 a avut şi darul sa-1 scoa~a pe evrei d_rn ~ e 
tauri să lumineze sinagogile. Cel care a transplant.at aceasta deşteptare rn ţinu-
turi!~ româneşti a fost învăţatu! dr. lu!iu Barasch. . . 

Nu era uşor, în acele vreniuri, să se treacă la reforme .. C:,t~~va_ a at1ut CUI?~ 
jut să-şi asume răspunderea de a m.oderniza t;iaţa Co~m.u~.1taţ11 d~n Bu~ureşt~ · 
I sac L eib Weinberg (Vainberg). Era tmul dintre cond~ca t_orz1 „o~şt~1 evreilor pa
mînteni Jehi" . A iniţiat pri1na şcoa lă evreiască moderna d~n Romanta (185.2), Şc~a
la israeliţilor pămînteni. Chiar dacă -a eşuat după sc~rta ... v_.re'!!'e, e:i:pen.enţ~ L~a 
fost de folos . Pentru realizarea ţelului său ... e~l a p_ornit sa 'l_nfunţeze o mstLtuţ!e 
care să aibă autoritatea de a influenţa hotan.tor viaţ~ obştet : :un Te.mplu (ca zn 
trecutul îndepărtat al evreilor) mîndr17,_ mo~ern, car~ in l?cul sinago~ilor modeste 
.să concentreze cu de1nnitate viaţa spintua.la a~ evreilor. dm Bu~ureştz. ~ 

fntru început, J. L. lVeinberg a publicat in Israelitul roman (gazeta pe care, 
la îndemnul lui A rmand Levy, o întemeiase i171preun~ cu . An~ton Ascher2 un ar
ticol care a stîrnit senzaţie, „Templul cel nou' (aş.a i-a şi ra_m~s, multa vreme, 
numel.e). Arăta acolo să i sraeliţii, oriunde s-ffU eltberat, au zna~ţat, d~ept mul
ţuniire lui Dumnezeu, un templu, „au _ p5frăsil v~stimentele ~e ~olm treci~~ de. I.a 
întristare la b11 curie, au intonat i1nnurz t!1 c_orun pentru acţtuml.e de graţn . A1 tt
colul a născut. discuţii în toate casele evreieşti. 

Initiaiiva înălţării acestui templu era 
strinS împletită de problema emancipării 
evreilor pămînteni, atunci la ordinea zi
lei : ,,Oricare israelit care va voi să fac~ 
parte din rîndul credincioş i lor ac~stu1 
templu şi se va afla su bt vreo protecţwne 
străină, va trebui să renunţe pentu tot,:
d'auna la acea protecţiune . .. pentru ca 
Templul (cu enoriaşii săi) va fi subt pro
tectiunea esclusivă a stalului român·•. 

Ifi fruntea unui comitet, I. L. \Veinberg 
este considerat .. părintele Templului co
ral din Bucureşti". 

INCEPE O ACTIVITATE FEBRILA 
Pentru a căpăta aprobarea autor ităţi

lor el a întocmit .,Statutele Comunităţii 
cuitului Israelit Modern pentru clădirea 
şi întreţinerea C01·templului.'· ş_i a a.dresat, 
cu semnătura a 64 aderenţi dm chta ob
ştei, o petiţie către guvern. Aproba.rea a 
fost obţinută la 1 martie 1857. Deşt este 
vorba de o simplă aprobare pentru con
struirea unei sinagogi, în fond este vor
ba de aprobarea principiului împămînte
nirii, după îndelungi şi. înverşunate lupte, 
a unei întregi populaţii. 

Statutele arată : „Intenţia Comunităţii 
aceasta este : ca să-şi clădească un Chor
Templu cu turnuri d'asupra, după mode
lurile cele noi ale Cortemplelor israelite, 
locuitori în statele civilizate ale Europei... 
şi în care să se săvirşească atît slujbel~ 
retigioase cu cîntece de cor, precum şi 
predicile". 

Formal, scopul comunităţii constituite 
în acest scop era limitat : construirea u
nui templu ; dar acest templu monumen 
tal va deveni .,monumentul Yiu al eman
cioării evreilor români.: 

·La 27 aprilie s-a încheiat actul prin 
care Mihail R. Atanasiu vinde Comw1iiă
tii cultului israelit, pentru suma de 2 400 
galbeni, locul său din uliţa Sfînta Vineri 
11, în Mahalaua Stelei, coloarea Roşie. 
Incepu o activitate febrilă, pentru că ini
ţiatorii îşi propuneau ca inaugurarea să se 
facă în anul următor, de Roş Haşana . 

Pentru a se procura fondurile necesare, 
au şi fost puse în vînzare viitoarele je
ţuri, de trei categorii : 50, 30 şi 20 gal
beni. S-a constituit un comitet (primul 
curator, Isac Leib Vleinberg) . 

O multime de oamen i de toate felurile 
munceau· cu deosebită rîvnă ca să por
nească lucrările. 

SE PREGĂTESC LUCRARILE 
Iată însă că o deprimare cumplită cu

prinse inimile evreilor, cînd Divanurile 
ad-hoc confirmară restricţiile prevăzute 
în Regulamentul Organic, deşi oameni de 
seamă ca Mihail Kogălniceanu cereau e
galitatea drepturilor civile şi pentru evr ei. 
Mai apoi, unirea Principatelor Române 
le-a adus speranţe; dar o altă intîm
plare zgudui viaţa internă a evreilor din 
Bucureşti : cazul Malbim. 

Comunitatea en·eiior din Bucureşti era 
o comunitate mare, dar n-avea un condu
cător r eligios. ~e perindaseră diferiţi ra
bini vrednici, însă oamenii nu erau mul
ţumiţi, vroiau o personalitate deosebită 
şi totodată un om a l vremurilor noi, ca 
pentru Templul modern pe care îl pro
iectaseră. Alegerea căzu asupra unui sa
vant intre savanţi, Meir Leibuş Malbim, 
rabinul comunităţii din Kempen (Prusia). 
L-au angajat, l-au adus la Bucureşti. dai· 
anumite împrejurări au împiedicai men
ţinerea sa. Timp de cîţiva ani, preocupa
rea pentru noul templu a Iost suspendată, 

Abia în luna iunie 186-l s-a reluat ac
tivitatea în vederea clădirii templului. 
S-au adunal 26 de „principali fondalori 
ai Templului coral·', care au vărsat cite 
200, cîle 100 sau cite 60 de galbeni, căpă
lînd astfel dreptul d e „a poseda pe veci 
cite un je\ de bărbat şi unul de damă", 
în banca I-a, a II-a, a III-a. Comitetul 
(„Comunităţii Templului coral din Bucu
reşti " ) avea în frunte pe Iacob Liibe! (!. 
L. Weinberg, amărît de cîle se întîmpla
se, se mutase la Viena). Sub îndrumarea 
sa, lucrările începură în scurtă vreme. La 
21 iulie 1864 se puse piatra fundamentală, 

„Bunăoară renumitul om de 
IO OOO de lei." 

în prezenţa tuturor evreilor din Bucureşti 
(aşa cel puţin afirmau oamenii), bărbaţi 
şi femei, aschenazimi şi sefardimi, conser
vatori şi progresişti, „ba şi mulţi creştini 
luară parte". Cu acest prilej s-au făcut 
pentru templu multe donaţii, „bunăoară 
renumitul 01n de stat Mihail Kogălni
ceanu oferi 10 OOO de lei". 

Au fost emise 250 de acţiun i (obligaţi 
uni) de 1 OOO ş i de 500 lei, pentru a se 
putea acoperi (prin împrumut) restul su
melor necesare. Au început tatonările 
pentru angajarea ,:unui predicatore care 
va purta numele de Rabinul comunei 
Templului şi care neapărat trebuie a fi 
Docfor în filosofie, cunoscînd pe lîngă 
studiile serioase, ebraica, limbile germană 
şi franceză ; îndatorîndu-se ca pînă în
tr-un an după angajarea sa, să cunoască 
limba română 1'. (Aproape în unanimitate 
comietul hotărîse numirea celebrului ra
bin Leopold Lăw din Szegedin). S-a mai 
hotărît editarea unui S:dtLr („Ordinea ru
găciunilor") după ritualul occidental, a
vînd, paralel, traducerea românească. 

Clădirea se înălţa văzind cu ochii. Ve
neau zilnic mulţime de evrei, să vadă cu 
cit a mai crescut peste noapte (se lucra 
şi noaptea) ; iar în fiecare sîmbătă după
amiază veneau cu mic cu mare (fam ilii 
întregi , în grup) de pe în treg cuprinsul 
oraşului , era atun ci o animaţie pe strada 
Sfînta Vineri, că nu se mai putea cir
cula. Se vedea deja că va fi „o adevărată 
podoabă de artă a Capitalei". 

A fost adus de la Timişora prim-canto
rul Gerson \Veîss. a fost angajat .,un ba
'isl aprecial", S. Pollak din Szegedin, au 
Iosi comandate Ja Budapesta sulurile> 
sfinte: ornamentele şi celelalte obiecte d.e 
cult · ba chiar au fost numiţi patru com1-
sari-~upravegheiori in templu. 

ru mai era mult pjnă la inaugurarl'. 
Tn ziua postului de 17 Tamuz, simbătii 

18/30 iunie 1866, cind se comemora C'ăde
rea zidurilor Ierusalimului. şi chiar in 
ziua cind s-a votal faimosul arlicol 7 carC' 
confirma, în noua Constituiţie, situnţia 
nedreaplă prevăzută şi de Regulam ntul 
Organic pentru evreii din România, .. o 
ceată de răufăcători" porni dC' la dr<llul 
Parlamentului. unde manifestase împotri-

Templul din Viena 
Leopoldstadt 
care a servit ca 
model pentru cel 
din Bucureşti 

va emancipării şi năvăli în curtea şi in 
interiorul noului Templu. 

Dar să dăm cuvînlul ziarului Românul 
al lui C. ,\, Rosetti, editorialul din 19-
21 iunie 1866: , .. \genţii care agitau lumea, 
văzind că nu reuşesc a face turburarea re 
voiau la Cameră, au purtat ochii lor în 
altă parte. \ ' reo cincizeci de indivizi, ar
maţi cu topoare şi bucăţi de fier, s-au în
dreptat spre sinagoga israelită unde au 
sfărimat toate geamurile', uşile şi ornn
mentele dinăuntru, siîlpi, bronzărie ciC'., 
în c:iteva minute, pină cind Garda naţio
nală să fi puiul alerga spre a-i risipi". 

Tot în ziarul Românul, a doua zi, 22 iu
nie, arhimandritul Climenti, o înaltă faţ[1 
bisericească, publică o scrisoare de minie. 
în care arată : „Românii sînt creştini şi 
încă ortodoxi, adică drept credincioşi. .. şi 
deci nu poi fi intoleranţi în religiune, 
fără a se compromite moralmente; nu 
pol a se pogori la ulacuri de cult religios, 

Stat Kogălniceanu oferi 

bunăoară cum fu atacul de simbătă , fără 
a se representa înaintea lumii că nu cu
nosc spiritul rcligiunii şi al Bisericii la 
care aparţin ... Fapta devastatorilor era o 
insultă din cele mai curioase şi mai scan
daloase". 

Gui.·ernul condamnă şi el, cu energic 
devastarea, într-un comunicai (1-am găsi{ 
în Progresul, „foaea publicaţiunclor ofici
ale din resortul Curţei de Apel din Iaşi " , 
din 21 iunie 1866) în care i a atitudine ho
tărîtă faţă de „inamicii şi mişeii·' care au 
săvîrşit atentatul. Comunicatul e seinnat 
de L . Catargiu, C. A. Rosetti, I. Canla
cuzin, Ioan Brătianu, Dimitrie Sturza, ge
neral Ioan Ghica . Se hotărăşte să se a
corde despăgubiri. 

IN SFIRŞIT, INAUGURAREA 
Comitetul porni cu ş i mai mult avinl 

la recostruirea şi la terminarea templu
lui; dar la 21 iunie 1867, preşedintele, Ia
cob Lăbel, se stinse din viaţă. Al doilea 
mare ostenitor pentru noul templu (după 
I. L . ' Veinberg) care n-a mai apucat inau
gurarea, atît de aproape totuşi. 

Inaugurarea (.,tîrnosirea" ) Templului co
ral avu loc la 6/18 iulie 1067, după zece 
ani de la initierea ]ui. 

lată (după 'ziarul Românu!) unele amă
nunte de la această sărbătoare care, ca şi 
la punerea pietrei fundamentale, a adunat 
la un loc „progresi şti şi conservatori as
chenazimi şi sefardimi, evrei şi creŞtini 
uniţi cu toţii prin simţămintul credinţei" '. 

.. La at castă c·crcmonie ctu nsist, l toţi ,\
genţii şi con.;;uJii ,E!(·ner,lli .1i pulC'nlor 
străine, miniştrii Domnului Bom·uiilor (în 
cap cu d. Ion Brătianu). .ipul G.trdl'i oră
~eneşti c:u o.;tatul său m.1Jor .. prima!~ul ·~
munci c·u ajutoarl'lc salL·. d1n.:pton1 m1-
nistcriilor şi un m. rP număr de n·tflt1 m 
şi notabilităţi din toate st. rile• o.;m ic'aţ1i 
române, intre c.·.1ni n.nerabilii cnmakJm 
Constantin Cuntatozino, {!.f. nc-rnlul FloJ ( -
c·u, Emanoil f;\GI. Ion Grf\diştcmu eh . 
Se:n3tori ~i dt:put.1\i. intn c'"ir1i d. !\. I -
honiri. Ion ~laq!hilom,m eh.. P.1'>tm 1 u 
bisericii protc t, nk. corner&. idnţi t~tc. 1 
mai multe Doc.imn romtme rn.li cu mua 
din c·omcrdu". 

:.'11,\H!US MinCl' 

-~,.-,„, ..... ,.-,...,.,„, ... ,~,~, 

' ' • Cununa săptămînii ' 
' ' 
' Sub litiu! ;\Iodul de t'ia111 e«re- • 
' iese - Şabatul, rabinul z .. I .. \lony ~ 
' din Irlanda publki't in rc,·isl.i The • 
~ Synagogue l.ight un interesant arli· ~ 
1111 col. din care reproducem : 1111 

' ' 
' .)abatul e.<te piatra 1111ghiulară a ' 
' iudaismului - şi oricare dintre ' 
' zilele săptăminii este legată de Şa- ' 
, bat. La .5abat ne ginclim atunci ' 
' cfnd recitdm un psalm, dar şi atunci ' 
, dnd ne facem rugciciu11ea de cli1ni- ' 
l neaţă, căci mereu ne conformăm ' 
, indemnului Tarei: . \du-ţi aminte ' 
~ de ziua Şabat11l11i. Chiar ş i faptul ' 
~ că zilele săptăminii nu poartă deml- ' 
~ miri proprii c1rată rn fiecare zi a ' 
~ vieţii noastre e închinată .)abatu lui. , 
1111 :lfirmarea spiritului Şabatulu i in- ' 
~ cepe cu pregătirile de t·ineri cinel , 

1111 - conform c·u porunca divină - ' 
~ fiecare membru al jamilieî i~i aduce , 
~ contribuţia la instaurarea Şabatului. ' 
• J\Iaimonide, în Legile Şabatului, 
~ scria că trei sint legile în legătură ~ 
• cu Sabatul: să-ţi aduci amin1e de • 
~ el („Adu-ţi aminte de ziua odihnei" ~ 
~ - Ieşirea, 20, 8), sa- I respecţi („Să • 
~ păzeşt i ziua odihnei" - Deulero- ~ 
~ nomul, 5, 15) şi sli-l cinsteşti ca pe ~ 
' o zi de desfătare („ V ei socoti ziua ' 
' de odihnă ca desfătare ş i vrednică ' 
, ele cinste" - Isaia. j8, 13). ' 
' Pregătirea Şabatului fiind o miţva ' 
, (poruncă d i vină), precum ne arată ' 
' Tora, în ziua a 6-a a siiptămînii ' 
, începe, încă ele dimineaţă, pregăti- \ 
' rea $abatului. ' 
, D1ipă concepţia evre iască, se cu- ' 
' vine să-i deprindem pe membrii ' 
, tineri ai familiei să-şi aj1lle părintii , 
1111 la treburile casnice în t.'ederea cins- ' 
~ tirii Şabatului. , 
1111 O i'mportanlă îndatorire a femeii ' 
~ constă în aprin derea - înain te de , 

1111 
apusul soarelui - a luminărilor de 1111 

~ Şabal, care aduc pace şi armonie ~ 
' în cămine . !nainte de aprinderea ~ 
' hlmînărilor, gospodina casei rosteşte • 
~ binec1lvîntarea tradiţională. ~ 
• Tot Maimonide în Legile Şabatu- • 
~ l~i ne îndeamnă ca, după ieşirea ~ 
• clin Şabat, să luăm o masă plă- • 
' cută, pe care o n1tmim seuda me- ' 
• lava malka (masa ele însoţire a re- ' 
, ginei Şabat). ~ 

~ - . 
~..r.,,.,,-~T,.,,,_7.~~Y-~.Z~.L~.11 
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Meseriaşi şi negustori evrei 

File din trecut 

din Bucurestiul de altădată 
Ca David 
ş1 Ionatan 

Un călător străin pe aceste meleaguri, 
Frantz Iosef Su!zer, remarca pe la 1780 
că evreii din Bucureşti se ocupă cu mi
cul comerţ şi cu meserii modeste ca 
tinichigeria şi că niciunul din ei nJ are 
casă proprie. Dintr-o lucrare a lui George 
Patra despre capitala Ţării Româneşti 
aflăm ştiri despre tinichigii evrei de 
acolo. Astfel la 1821 un evreu a învelit 
cu tablă casa clucerului Filip, iar casa 
stolnicului Dinicu Golescu zidită Ja 1815 
"pentru viitorime" restaurată în 1833 şi 
care a servit pe rînd 1 ca reşedinţă dom
nească principilor Alexandru Ghica, 
Gheorghe Bibescu, Barbu Ştirbei şi Ale
xandru Ioan Cuza, a fost acoperită cu 
tablă de către meşteri evrei, printre 
care unul numit Leibel. Altă informaţie 
preţioasă găsim într-o lucrare a lui 
N. Iorga care aminteşte de revoluţia lui 
Tudor Vladimirescu : „Aşa au mărturisit 
tirgoviştenii de atunci care se aflau în 
curtea Mitropoliei, unde lucrau, ameste
caţi cu evreii tinichigii, la fabricarea 
ghiulelelor umplute cu sticlă, petricele şi 
cuie pentru cele patru guri de tunuri 
româneşti care fuseseră ridicate de Ia 
Cotroceni după plecarea lui Tudor". 

1'1ăiestria tinichigiilor evrei era bine 
cunoscută în \ară. Se ştie că multe bi
serici au fost acoperite de <linşii. Aşa, 
de pildă, acelaşi autor, vorbind despre 
mănăstirea Hurez, ne arată în Studii şi 
documente că : .ln 1827 evreii fac din 
nou acoperişul, aduşi anume" (XIV, 170, 
J 75-176). lntr-un document redac-tat în 
limba idiş şi datat 15 august 1843 e po-
1nenit în rîndul "Obştei evreilor lehi" 
şi .. Do\·, care se căsătoreşte cu Miriam, 
fiica tinichigiului Iosub". Acelaşi docu
ment arată că Samuel, fiul lui Burăh
tinichigiul se obligă că va plăti lucrurile 
amanetate ale soţiei sale şi că pe viitor 
se va purta corect cu dînsa. 

lntr-o altă lucrare, a lui George Patra, 
întitulută ,.Din Bucureştii de altăclată"", 
sint reproduse socoteli cu întreţinerea 
„Hanului Manuc". Aşa 1 în anul 1858 s-au 
plătit 45 lei lui „Samoilă ovreiul", pen
tru dresul a două urloaie (burlane) de 
tinichea ce s-au stricat de vint şi pen
tru facerea din nou a celor rupte'i. Mai 
departe lei I 104 s-au dat .lui Iacob Kor 
(Coim) tinichigiul, pentru învelitul bal
con ului cafenelei şi a şopronului, cum 
ş i pentru facerea cătorva jgheaburi cu 
zinc şi tinichea". De aesemenea 410 lei 
a primit Moise Elias tinichigiul pentru 
.. vopsitul învelitorii casei, a balconului 
şi jgheaburilor, cum şi pentru lungitul 
urloaielor din faţa casei şi aşezatul lor 
în stălpi" (pag. 24-34). !ntr-o statistică 
din 1899 găsim 663 tinichigii evrei şi 
12 calfe, care prin munca şi priceperea 
lor au contribuit la modernizarea Capi
talei. 

Vorbind desore croitorii evrei din 
Bucureşti am ârătat cu alt prilej (Re
vista cultului mozaic nr. 298) că materiale 
istorice consemnează prezenţa acestor 
meşteşugari în mahalaua Răzvanului, la 
sfîrşitul secolului al XVIII-iea. Un croi
tor este amintit într-un document din 
l 817 cînd Hristodor Niculescu şi cum
nata' sa Elena Drăgănescu îş i :i:mpan o 
moştenire compusă din 7 prăvălii situate 
lingă foişorul de foc .unde şade acum 
Ciupita-ovreica şi dintre prăvălia lui 
Moise-croitoru41

• La 1830, Maer Voltu 
avea un atelier de croitorie în mahawua 
Răzvan iar Aron Isac lucra aceiaşi 
n1tserie, în mahalaua Popescului. ln se-
1 om! al XIX-iea numărul ş i importanta 

CAŞER 

Evely n Rose şi-a colectat 
timp de 20 de ani material 
pentru o carte de bucate 
specific evrei eşti. Ea a v izi 
tat numeroase comunităţi 
- din I r la nda pînă în Tur
cia cum se subliniază în 
pr~faţă, - şi a cules reţetele 
prezentate, toate cu respec
tarea regulelor caşrutului. 
Exemplifi cînd yarietatea do
cumentării , î ziarul londo
n ez Jewish Cronic!e redă 
una din explicaţiile autoa
rei : ln golful Merabello din 
Creta a fost invitată de di
rectorul unei filiale a Băn
cii Mondiale la o masă unde 
i s-a servi t o musaca deil 
cioasă, caşer. Bineînţeles au
toarea n- a pregetat să-şi no
teze reţeta. 

I 

' 
' 

I 

• 
• • 
~ 

A . Jiquidi : Croitor 

lor au crescut considerabil. Ei sînt po
meniţi în documente publice şi domne:şti 
din anii 1804, 1805, 1809, 1815 şi 1824. 

Alte informsţii despre meseriaş i ne 
dau misionarii Andrew, A. Bonari ş i 
Robert Mc. Cheyne, care vizitînd Ţările 
Romăne la 1839 au relatat, în descrierea 
călătorie i prin Bucureşti , că numărul 
evreilor din Bucureşti era evaluat după 
unii la 7 OOO, iar după alţii la 5 OOO. ln 
oraş, notează ei, sînt 7 sinagogi, aparţi
nind evreilor, mai toţ i meseriaşi : croi
tori, cizmari, tîmplari, bijutieri etc. Cei 
ce aparţin aceleiaşi meserii au aceiaş i 
sinagogă. !n anul 1899 erau în Bucureşti 
121 ateliere de croitorie evrei eşti, în care 
munceau şi 519 calfe. 

O meserie înrudită cu croitoria este 
ceaprazeria, de asemenea răspîndită prin
tre evrei în trecut. Munca ş i talentul 
acestor meşteşugar i harnici erau mult 
apreciate. Astfel un document ined it, în 
limba turcă, ne arată că o căpetenie 
turcească cerea, la 7 decembrie 1826, lui 
Grigore Călinescu, portar-başă din Bu
cureşti, să-i trimită (probabil în Bulga
ria) un evreu găitănar (ceaprazar) pen
tru „socoteala şi aranjarea găitanelor". 

Despre alte meserii legate de ac ştim 
că la sfirşitul secolului trecut lucrau în 
Bucureşti 52 blănari şi cojocari evrei, 
·14 curelari şi şelari precum şi 54 de 
modiste. 

Printre documentele cercetate am găsit 
cîteva care vorbesc de geamgii evrei ce 
munceau la casele bucureştenilor, în 
primele decenii ale secolului al XIX-lea. 
Aşa de pildă, un document inedit din 
2G noiembrie 1825i arată că un anume 
David Sticlaru a luat cu chirie o prăvă
lie de la Mitropolie, pentru care i-a dat 
următorul act: „ ... Fiindcă am luat de la 
Sf. Mitropolie prăvălia din faţa podului 
lui Babic cu case de-asupra ce să numesc 
De la Sardon 1nă îndatorez ca să mere
metisesc toate cele ce vor fi stricate în
lăuntru prăvăliei şi afară şi să răspunz 
chiria pe tot anul într -aceşti trei an i cite 
t!. 400 ... " (Arh. Stat, Buc. fond Mitropolia 
Ţării Româneşti Cop. ms. 162 p. 80 v.). 

La 1831 Ghitla, so\ia lui Moise Sti
claru, se judeca cu Sarica (Sura) soţia 
lui Moise David , pentru două case situate 
în Bucureşti, în valoare de 30 850 lei, o 
„leasă" de mărgăritare şi altele. (Ibidem, 
!naltul Divan. Dos. 5369/1831, f. 2-2v.). 
Ruja şi soţul ei Maier sticlaru se jude
cau la 1833 cu ,:Breasla ovreiască" din 
Bucureşti pentru o pivniţă ş i Jocul ei 
din mahalaua Răzvan, lăsată prin testa
ment jăluitoarei, de mătuşa sa Etela, iar 
aceasta tot prin diată o avea de la soţul 
său Moise. La 19 octombrie 1836 !naltul 
Divan întăreşte hotărîrea în pricina din
tre Moise Ornştein, staroste de sudiţi 
prusieneşti, cu Sasa, soţ ia răposatului 
Lupu sticlaru şi moştenitorii lui Mitu 
şelaru, relativ la nişte lucruri pe care 
Lupu sticlaru le-a pus zălog la Mitu şe
laru ş i care lucruri împreună cu zapisul 
de împrumutare, moştenitorii numitului 
şelar pretind că ar fi fost v îndute evreu
lui Moşe. (Ibidem, Ms. 957 actul 50 f. 
113 V - 114). 

Se ştie că meseriile de giuvaergiu, ar
gintar şi pecetar erau adesea îmbrăţi
şate de unul şi acelaşi meşteşugar. Şi 
aceste meserii erau răspîndite printre 
evrei. lntr-un catastif al patentarilor d~ 
neguţători şi meseriaşi pe anul 1832 sînt 
menţionaţi meşterii giuvaergii : Boroh 
Leibul care avea atelierul în mahalaua 
Sf. Di~itrie Nou, Avram Leibul în Sf. 
Gheorghe Vechi şi Lazăr Avram, care 
lucra această meserie în Sf. Ioan Nou. 

, 
,\celaşi document statistic din anul 1899 
la care am mai făcut referire arată că 
la sfîrşi tul secolului trecut se aflau în 
capitală, 139 meşteri giuvaergii evrei, cu 
U calfe. 

Trecînd la măcelari, să arătăm că un 
document din Arhivele Statului Bucureşti, 
vorbeşte de un anume „Maier, feciorul 
Herşcului" care avea înainte de 1802 o 
prăvălie pe locul l\'.litropoliei, la pod în 
mahalaua „scaunelor vechi". Numitul 
plătea o chirie anuală de 11 taleri. Din 
aceleaşi documente aflăm că locul a fost 
apoi închiriat lui Avram, pentru anii 
1802-1803, cu aceiaşi ch irie şi cu drep
tul să-ş i facă „pe <linsul bina dă lemnu". 
Se pare că Maier a fost fiul lui Herş 
despre care am arătat în altă parte că 
a cumpărat o prăvălie la 1782 de la unul 
Toma l\.fargelaru, pentru a face o măce
lărie. (Ibidem Fondul Mitropolia Ţării 
Româneşti, Cop. Ms. 156 f . !11 v. , 115 v.). 
Un Marcu Măcelaru plătea Mitropoliei, 
la 1854, un embatic de 61 lei anual pen
tru 10cul pe care îl ocupa în mahalaua 
Sf. Neculae „din Ţigănie" (Ms. 1419 f. 
554). Un zapis din 20 iulie 1859 arată că 
Stoiana preoteasă, soţi a răposatului preot 
Neacşu, vinde lui Leibu David măce
laru! o casă situată în mahalaua Sărbi, 
cu rndatorirea din partea cumpărătoru
lui de a plăti cite doi lei pe an emba
tic, drepturile mănăstirii. (Ibidem, Fond 
Mânăstirea Radu-Vodă, Cop. Ms. 259 f . 
101 v. - 140 v. ). In catastiful pomenit 
mai sus dăm de măcelarii : Pascul Fai
biş, Haim Avram şi David Moise. Numiţii 
aveau măcelăriile la 1832 în mahalaua 
Sfîntul Gheorghe Vechiu . 

In ul timul deceniu al veacului trecut 
t răiau din această muncă, în capitala 
Tării Româneşti , 131 evrei. 

Dintr-un alt zapis datat 12 februarie 
1855 reese că Teoharie Vasiliu vinde lui 
Leiba Iosef o cherhana de tăbăcărie si
tuată în mahalaua Sărbi pe locul mă
năstirii Radu-Vodă. Această mănăstire a 
aorobat vînzarea cu condiţia ca Leiba 
să-i plătească embatic anual cite 60 pa
rale „totdeauna în luna lui decembrie 
fără nici o pricinuire" (Ibidem, Cop. 
Ms. 259, f. 38). 

Cu aceiaşi meserie se îndeletniceau la 
sfîrşitul secolului trecut al\i 11 meşter i 
evrei. 

In lucrarea lui George Patra ci tată mai 
sus găsim un extras de cheltuielile fă
cute în anul 1866 la renovarea bisericii 
Olteni. Printre meşterii care au efectuat 
acolo diferite lucrări, găsim şi pe Avram 
Moisi Israel, care a încasat 960 Iei 11 pen
tru vopsitul sfintei biserici pe dinafară" 
(pag. 40) . La sfîrşitul veacului trecut se 
aflau la Bucureşti 503 zugravi şi vopsi
~ri şi 7 calfe evrei. 
Să mai arătăm , în încheiere, că evreii 

erau activi şi în astfel de 1neserii ca 
111.cătuş , fierar, cizmar şi pantofar, pălâ
rier, umbrelar, căldărar, tipograf şi lito
r.raf etc. In toate meseriile aportul lor 
a fost spre binele locuitorilor şi ridicarea 
oraşului. 

r 
MAN AŞCU COTER 

CANTATA 

La Westminster synagogue 
din Londra a avut loc pre
zentarea, în primă audiţie, 
a unei Cantate închinată 
memorie i rabinului dr. Ha
rold F. Reinhard care s-a 
numărat printre fondatorii 
s inagogii şi a fost primul ei 
păstor spiritual. Compozito
rul, Carl Da,·is, s- a inspirat 
în 1 ucrarea sa din Cin tarea 
Cîntărilor. 

(Urmare clin pag. l-a). 

să cump~re pături2e şi . oferi un preţ. 
„Poate ca valoreaza mai mult44 ziseră 
drumeţii. „Data trecută, d11d le-am cum
părat,_ tot ... ~tîţ.a am plătit", replică A bai. 
Atunci stra1n11 au cazut la mare mirare 
şi i·~u ... spus: uCe-ai ... cre~ut despre noi?". 
Aba1 raspun~e : ,,Ca aţ i vrut să ajutaţi 
pe W1 nev01aş ş 1 că neavînd bani aţi 
luat pllturile". ' 

Prietenia se manifestă în faptul că pre
zenţa pnetenulm este mereu dorită . Dar 
conversaţ ia între prieteni nu trebuie să 
fie frivolă, lipsită de conţinu t. lntîlnirile 
pri~teneşti sînt prilej_uri de elevaţ ie mo
rala - ş1 cel mai bine se poate obţi ne 
acest rezu ltat, spune Talmudul dacă su
biectul discu\iilor lor es te Învă\ătura 
Tarei. 

Prietenia _exclude. invi_dia, _ele nu pot 
coexista. Prietenului nu-1 po\i dori decît 
b1Ţ1ele - ~i atunci cînd el îl are pe de
]Jlm, trebuie să doreşti binele descenden
ţilor lui, tuturor celor ce îi sînt draai. 
Rahi Nah.man şi rabi Itzhak erau priete~1 i 
bum ş1 se stimau mult. Singurele lor 
contrc:>Ver:se .se refereau la interpretări 
uneori difepte date pasajelor Tarei. O 
dată, pe cmd luau împreună cina, s-a 
i sca~ mtre ei g discuţie aprinsă. După 
masa, la desparţlfe, Nahman i-a cerut 
lui Itzhak binecuvîntarea. Rabi Itzhak 
i-a spus : „Iţi voi spune o parabolă. Un 
drumeţ trecea prin cîmpie înfometat şi 
însetat. Găsi un pom umbros cu fructe 
dulci ; un pîrîu îi umezea rădăcinile. Pri
beagul îşi astîmpără foamea gustînd din 
fructe_, bău din apa cea limpede şi se 
odihm la umbra răcoroasă. Cînd se trezi, 
vorbi astfel: „Pom min unat cum să te 
binecuvînt~z? Tot

0 

ce ţi-aş ' putea dori, 
fructe, apa, umbra, le ai. De aceea eu 
îţi urez : v lăstarele tale să fi e la fel cu 
tine!". Şi adresîndu-se lui rabi Nahman 
prietenul său îi spuse : „Ca şi acel dru'. 
meţ te întreb şi eu, cum să te binecuvîn
tez? E}ti cunoscător al Tarei, ai copii 
ş 1 bogaţ1e; aşadar, toţi coborîtorii din 
tine să fie ca şi tine!" 

Prietenia este un senliment orin natura 
lui paşnic. Acest sentiment de prietenie 
trebuie să ste la baza legăturilor dintre 
toţi oamenii. Pacea, ne învaţă înţelepţii 
Talmudului , este fundamentul lumii. De 
vei vedea asinul vrăjmaşul tă u căzllt ~ub 
povară, să nu·l treci cu vederea, ci să· l 
ridici în1preună cu e l". De ce recomandă 
Exodul (23, 5) acest lucru ? întreabă în
ţel epţ ii . Adversarii celui ce a procedat 
ca un adevărat om cu intenţii paşnice, 

va gîndi: „Iată, eu îl uram şi el, acela 
pe care-l credeam duşmanul meu, s-a 
purtat cu mine aşa cum nu mă aşteptam . 

li voi fi de aici înainte prieten''.· Aşadar, o 
atitudine paşnică, binevoitoare, înfrînge 
adversităţile şi generează prietenia. Une· 
ori, prietenia poate trece prin eclipse, 
decepţii, dar, dacă este temeinică, ea 
lasă sufletului pacea şi încrederea, îi 
lasă siguranţa de sine. 

Prietenia es te caracterizată şi prin per
fecta egalitate între prieteni. Oricare ar 
fi inegalităţ ile exterioare, prietenia pre
supune aceleaşi drepturi ş i îndatoriri. 
Esenţa acestei egalităţi constă în faptul 
că fiecare dă prietenului său tot ce poate 
- ajutor, încurajare, compasiune - , fără 
să se gîndească la recunoştinţă. Dar ge
nerozitatea faţă de prieteni presupune 
reciprocitate, deci egalita te. 

Numai cei care se inspiră din aceste 
principii, cei drepţi, pot lega adevărate 
prietenii, mai tari decît toate advers i tă

ţile şi vicisitudinile vieţii, aşa cum ea 
este personificată de legătura din tre Da
vid şi Ionatan. 

în atenţia cititorilor 
Reînnoiţi din timp abonamentul pe anul 1977, spre a vă .asigure 

primirea în continuare a revistei. 
Preţul unui abonament este de 

lei 20 pe 6 luni şi 

lei 30 pe un an. 
De la 1 ianuarie 1977 preţul unui exemp1ar al revistei va fi 2 le i. 

Doritorii a se abona sînt rugaţi \ trimite costul abonamentului 

prin mandat poştal, pe adresa F.C.E. - str. sf. Vineri 9-11 Bucureşti, 
cont BNR 45.10.7.062, sector IV. 
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HEBRAICA 

Sub egida Colegiului He
braica din Canaoas, capitala 
Venezuelei. s-a desfăşurat 
recent cel de~al doilea semi
nar de studii biblice. Un ju
riu, compus din rabini şi alţi 
specialişti în studii iudaice, a 
condus dezbaterile. S~au pus 
astfel la înceroare cunostin
ţele cursanţilor în c:e .pri
veşte Biblia şi comentariile 
asupra ei, cît şi cele de isto
rie a euei.Jor. 

EXPOZIŢIE 

Muzeul meşteşugăresc din 
Ziirich (Elwţia) a organizat 
o expoziţie de litere ebraice. 
Au fost prezentate exponate 
care demonstrează dezvolta
rea scrierii ebraice din anti
chitate şi pînă în epooa noa
stră. Partea istorică a cuprins 
copii după vechi inscripţii, 
manuscrise, tipărituri, diver
se forme de litere ebraice. 
Piartea contemponană a cu
prins exponate de grafică 
ebraică în diferite ţări - a
fişe , volume, ziare. litere, 
vignete etc. 

STUDIU 

Prima parte a studiului lui 
Erich Kulka priYind mişca

rea de rezistenţă a evreilor 
din Cehoslovacia în perioada 
celui de-al doilea război 
mondial a fost pusă sub ti
par. Autorul a studi.at docu
mente şi publicaţii care se 
referă atît la Theresienstadt 
cit şi la Auschwitz, precum 
şi ,arhivele oare posedă do
cmnente în legătură w Yiaţa 
colectivităţii eHeieşti din 
Cehoslovaci•a în perioada 
ocupaţiei naziste. Erich Kul
ka este el însuşi unul dintre 
cei ce au trăit drama depor
tării evreim ii pragheze şi se 
munără printre puţinii su
pravieţuitori ai Auschwitz
ului. 

MANUSCRISE 

In cadrul unei expoziţii 
organizată la Galeria mon
dială de portrete din Wa
shington. au fost expuse şi 
file din manuscrisele lui 
Şalom Alehem. Manuscrisele 
au fost împrumutate de la 
arhiva aflată la Beit Salam 
11 1Ahem din Tel Aviv: S-' 
prezentat, de asemenea. şi 
un bust al marelui. umorist 
evreu . Catalogul editat de 

galerie într-o formă ·artistică 
şi avînd peste 350 de pagini 
cuprinde o prezentare a vie
ţii şi operei lui Şalom Ale
hem. 

COMEMORARE 

Pe vechiul amplasament al 
lui Vei d'Hiv (cum îi spun 
francezii vestitului velodrom 
de 1arnă de la Paris) a fost 
comemorată Marea razie din 
19;12 cînd hitleriştii au adu
nat aici peste 13 OOO de evrei 
din care -! OOO copii pe oare 
i-au deportat la Auschiwitz. 
Niciunul din aceşti copii nu 
s-a reîntors. Doar cîţi\'.a a
dulţi au supravieţuit lagă
relor prin care au trecut de 
la Marea razie. Rabinul 
Bauer, reprezentînd Consis
toriu 1 evreilor şi un repre
zentat al Asociaiţe i foştilor 
deportaţi au evooat memoria 
martirilor. 

BIBLIOTECA 

Aguda L'ibrary - cunoscu
ta bibliotecă cu profil reli
gios din oraşul britanic Man
chester - şi-a redeschis de 
curînd porţile. Pe lingă rea
menajarea imobilului a fost 
îmbogăţit numărul volume
lor. Cărţile . în majoritate în 
limba ebraică. dar si în alte 
Hmbi. pot fi cons~lbate în 
sălile bibliotecii ; în anumite 
condiţii ele sînt împrumutate 
acelora oare au de făcut stu
dii mai aprofundate. Aguda 
Library pune, de asemenea. 
la dispoziţie un însemnat nu
măr de reviste şi ziare cu 
tematică evreiască. 

NUMIR.E 

Cu prilejul retragerii d-lui 
Ha1,old Wilson din funcţi.a 
de premier al Angliei au 
fost decernate în Marea Bri
tanie noi titluri nobiliare. 
Printre membrii Camerei 
Lorzilor recent promovaţi 
se află şi Sir Al'thur George 
Weidenfeld. Coproprietar al 
editurii londoneze Weiden
feld & Nicholson, noul lord 
provine dintr-o familie evre
iască originară din Viena. A 
desfăşurat o activi bate pu
blicistică şi a fost comenta
tor la radio precum şi edi
tor a l unui magazin. In 1950, 
Sir Weidenfeld a fost secre
tar şi consilier politic al pri
mului preşedinte 'al sbattului 
Isnael di~ Haim Weizman. 

OPERA 

Cel de al 25-lea festival 
muzical internaţional „Or
gelwoche" de J.a Ni.irnberg 
s-a deschis cu reluarea ope
rei de inspiraţie biblică „Mo
ses und Aron" de Arnold 
Schonberg. Motto-ul festiYa
Jului jubiliar este „Drama
tismul în muzioa religioasă", 
acesta reprezentînd şi su
biectul simpozionului desfă
şw·at în cadrul festivalului. 

O lucrare a aceluiaşi com
pozitor. Arnold Schonberg. 
cantata „Un supradeţuitor 
din Varşovia" a con tituit 
piesa de deschidere a „Săp
tămînilor muzicale de la In
terlaken" (ElYeţia). 

SEMINAR 

Ca o contribuţie la ma
nifestările prilejuite de bi
centenarul Stalelor Unite. 
1\socia\ia pentru colaborarea 
creştino-iudaică din !ar
burg (R.F.G.) a organizat un 
seminar cu participanţi clin 
mai multe oraşe ale \ării. 
Printre temele care au for
mat obiectul dezbaterilor se 
aflau : „Simbioza dintre cul
tura germană şi iudaică". 
„Două sute de ani de liber
tate religioasă şi soarta iu
daismului din S.U .. \.". 

CABALA 

Lucrarea cu acest titlu a 
marelui r.abin al orasului 
Geneva. dr. Alexander· Şa
fmn a apărut recent în lra
d ucere engleză. Ac:est stu
diu a fost editat în două edi
ţii (franceză, la editura Pa
yot din Paris şi germană. în 
editura Franke). 

MUZEU 

La Eisenstadt au început 
lucrările în vederea orga
nizării Muzeului Iudaismu
lui din Austria. Se preconi
zează colecţionarea a 900 
pînă la 1 OOO piese. Acestea 
YOr avea în vedere istoria. 
cultura. obiectele de cult. li
teratura ca şi obiecte casni
ce care ţin de tradiţia evre
iască. Din comitetul organi
zatoric fac parte reprezen
tanţi ai cercurilor muzeale 
centrale şi locale. Eisenstadt 
a fost ales sediu al muzeului 
deoarece aici a existat în 
trecut un gheto şi se mai 
găsesc imobile caracteristice 
epocii, printre care şi Wert
heimerhaus, sediul viitoarei 
instituţii. 

De altfel, pînă la aşa nu
mitul Anschluss (1938) cind 
Austria a fost încorporată 
Reichului nazist, Eisenstadt 
era cunoscut ca un centru 
de cultură iudaică . Aici fun-

REVISTA CULTULUI MOZAIC 

cţiona o Ieşi1•a [ond::ită de 
rabini cu reputaţie ca ,\kirn 
Eger sau dr. Israel Hildes
heimer. lntr-o lucrare des
pre 1·echiul ghetto al oraşu
lui. apărută î•1 1966, se 
aminteşte că în întreg dis
trictul - care in secolele' 
XIV-XY forma un centru 
al iudaismului ortodox şi a 
cărui comunitate număra în 
anii 30 al secolului actu tl 
aproape 3 OOO de membri 
astăzi trăiesc doar 15 enei 

PROCES 

Trib.malul din capitalc1 
R. D. Germană l-a condam
nat pc l!erbcrt Drabant la 
închisoare pc yia\ă, găsin
du-l l"ino\at ele crime de 
război. Dral'ant a făcut parte 
din un.ităţilc care. intre anii 
rn-!2-19-!3. au asasinat cel 
puţin ! OOO cetăţeni so\·ielic1 
în Ucraina. cea mai mare 
parte e1·rei. Pină lc1 desco
perirea sa. anul trecut. Dra
bant a locuit la Rostok 
a1·ind un magazin. 

.\ IYERS.\RE 

Colegiul ortodox din Lon
dra „Jews· College" a intrat 
in al 120-lea an de existenţă. 
Este un an care. în tradi
ţia iudaică. are o deosebită 
însemnătate. Faptul a fost 
subliniat la sărbătorirea ce
lei de a 119-a anin•rsări 
care a a1·ut Ioc in prezenta 
personalităţilor de vază ale 
coleclil'ităţii eneieşti din 
Londra. S-a amintit cu acest 
prilej că acesta este cel mai 
\"irstnic institut de acest fel 
din lume. deoarece cele mai 
vechi şi renumite Ieşirnt 
care au existat în unele ţări 
ale Europei centrale şi răsă
ritene au fost distruse de 
Jlagelul nazist. 

Colegiul londonez a rost 
constituit în 1857 de marele 
rabin dr. Nathan Marcus 
Adler. Ceea ce a caracteri
zat ac:ti1·itatea acestei ins
tituţii n-a fost numărul de 
c:ursan ţi ci seriozitatea şi 
continuitatea sa, după cum 
a subliniat la adunarea ani
versară lord Fischer of Cam
den, preşedintele lui Jewish 
Board oI Deputies, organism 
care reuneşte conducerile or
ganizaţiilor evreieşti clin An
glia. 
După cum s-a anunţat, în 

acest al 120-lea an de exis
tenţă, la „Jew's College" se 
va înfiinţa o nouă catedră 
de studii biblice care va pur
ta numele eminentului mare 
rabin Sir Israel Brodie. Ini
ţiativa dovedeşte viabilitatea 
instit~.1tului care pregăteşte 
rabrn1. cadre pentru preda
darea studiilor biblice şi 
cantori. 

RESTAURARE 

Sinagoga din Sopron. din 
sec. XIII, cea mai Yeche 
sinagogă din Ungaria şi U'.la 
dm cele mai vechi din Eu-

. ropa a [ost restaurată. Prin 
stil se aseamănă cu arhitec
tura pragheză a epocii. Lu
crările de restaurare s-au 
făcut cu. sprijinul muzeului 
d_e Stat ungar. In prezent, 
smagoga a fost redeschisă 
permi ţînd u-se oficierea ser
viciilor religioase şi vizita
rea ei de către public . .. 

M.\NUSCRISE 

Biblioteca publil.1 ~i Uni
yersitatea din Gene\·a pose
dă. intre altele. o seric d 
interesante manuscrise ebra
ice : texte biblice. comen
tarii asupra cărţilor de ru
găciune. un 1·L•chi r-od de legi 
iudaice. lucrări şliin ific-e si 
[ib; ofice ş.a. cesll' tPxte 
au fost s<1·ise intn• 5ec .. ·m 
şi . -yrr. 

Printr<' cc,le mai intere
sante t s ' socotit.I. „Biblia 
Pbra1l„I", da tind d l ser. , \' 
Textul l'Ste d1:pus pl' două 
colo.inc al'ind pl' marginP 
adnotari. \ ocall'l . 1 a n
tele (masoru) făcute. pro
babil. dl' un r.ibin cont<'l11-
pornn En•mplarul a ap.tr
ţinut unei c·unoscut(· familii 
it,1liene. Fin\1. O piesă de 
cxcep\ic este. d • usPl\H!lll'a. 
Cartea Estl'rC'i rtxată p 
minere de ll'mn frumos 
sculptat•. TPxtul l'~ll' trans
cris în inte1 ioru\ a .lO d~ 
mcclalioan " decorat · cu or
Pamen a\1i flori, figuri 
de> animale. iu tolora!t-. po
menite in BibliP Sulul da
i aza din sN· -\II. lntr-un 
colţ se distin c SC'lllnătura 
artistului 

SE~II:"BR 

De curind a a1·ut loc la 
Gene1·a un seminar Ia care 
au luat parte reprezentanţii 
unor comunită\i mici din 
Italia. R. F. Germania. Fran
ţa şi Ell'e\ia. Au fost dezbă
tute problemele ce se pun 
unor obşti restrînse numeri
ceşte, lipsite de desen·enti 
de cult şi care intîmpină 
greută\i în ajutorarea core
ligionarilor dornici să res
p cte tradi\ia. 

NU !ISi\L\ TIC:\ 

Lucrarea „Medalii şi mo
nede ebraice în Polonia e1·u
lui mediu" este ultima lu
crare a numismatului polc
nez prof. Marian Gumol'ski. 
Asemenea medalii au apă
rut în Polonia. precizează 
autorul. intre anii 1177-
1296 ; descriind 325 de ase
menea piese depistate de el. 
în majoritate. in biserici şi 
mînăstiri. prezintă ~i repro
duceri ale acestora. Inscrip
ţiile ebraice sînl. după pă
rerea sa. o do1·adă a influen
ţei pe care meşterii de ori
gină iudaică o aveau în arta 
gra1·urii clin acea epocă. 
Inscripţiile ebnice reprezin
tă. în general. numele «n 
\'orului. Dar s2 mai poe.te 
întîlni si un pro\'erb sau o 
zicală din tex le biblice. Pie
se cu inscripţii ebraice cam 
din aceiaşi epocă se găses<' 
şi în Austria aşa că s-ar con
firma părerea sa. consideră 
Gumovski. că gravura era 
foarte rJ.spîndită printre e
\Tei. De pildă o piesă poartă 
într-un colţ un nume : Sch
lom (probabil Şalom) cu li
tere ebraice. In afară de va
loarea numismatică, lucrarea 
lui Gumo\'ski aduce o con
tribuţie la cunoaşterea unei 
laturi a actiYită\ii popula
ţiei ~vreieşti din Europa 
centrală în epoca respecti\•ă. 



·-·····················~·.·· 
t? ?31 ii „l1V.' ,, " ,31, î'' ~ 
··-:····················~--·~-, '• 

1111•i" Ollll~ "il111D nne111c •1„ 1KDll1 
..,n .(111cl'lll!llllKP onie) 1noi i31i 1lll"1 11l 

llll11i•n1111110„ 5c•c on ct1n 1llll 1i1cn111 
31111•1" 0111 0l"1111Kl Olln "Ol!011109'lo 
lll ,Tilll 'll!Dll !•K 01!11 ,1Wlll0'1~lll ?OllOlll 

..,lm.l 1iit1 .Oll'l'11110 o•c lllll' 1ll1!1'1" 11 
40 O'C ;ollDl!I Cll1u !li Oli OD11 

!lll;lllD-ll!O ll!l'lll Cl"111111l llll "1~>'111 

.Jlll; lllll'1'0" 0~1 1•1ll 

lllll'1" ll"l li llll'lll1lli l'll 1'1119 l'K 
-11p•;l1a ,, .•lllll•ic i111•il1e. cD•1111c"l 

1lllll; 11Kl1lll. •1 11 lllll'l"l li !'li ll'l 
-Clll "lll1l'1C 1lll'111l!„ 1l7Cll 1l7i ."JCDllo 

-ll!19 l7'l7;0D11111;371lll 1ii1n Jll;p•Oill o511n 
.ll7'Cl7ll9 ,Jll"'ll lllll'11C1J110>; ,Jl7Cll5 

P'"TP'i!:l PlV'lCP'i:JP:i IC 
P'K'i"TPtlKp K l'K 

-il1Dll1 1l11 11D !•1l n-Jl n'l10 1lll'lll1 
(1lll;llll) 1l70DlllllOlllC ]1D ;•111 1lll!l'1ll0ll1.l 

11D Pll'ICC"l p111 11lll1lll 1Clll1ll0 l'll 
IC 1c;11n ll ll;ll,1310llP 13IOClll!IOlllC 1ll'1 

Oll1 11ll; P'1l119 li 11ll ODl'1-DllOlll 
1311 ,OllOl!I 1311 !lD 1llDD"C-1lll1'l Dll"l 
p•illio l"l 10;11nvi ot1:i pi1n-1l wi•:i111 

.111191!1 1ll l!l•KlJl1lll'1 1111 l'IC 

''tVIJ ~'1K tV,.,,!:l IC 
-;>11!'-l'l l1D - on;ii;llD i11;1110 1111 

-1KD 11 0"P'OllC 1"1 Olll.l1•ll - 0''111111' 
-K1llll'' lll3l'l';311 lllll'OIC;p ,, Pll!iOlDlll 

!lD 1llll IC llll•tu1V1 !'IC llll; Otu'l .110 
.•;111c ~·11C tu1i•e IC ,tui•:i ;11D1 n111c tu '1 

-OlOllillD lll"Dll o;ll'10lll 1 llll 1llill1lll 111 
1311 ]'IC 11119111 1lltu'1" 1111 )'li llOlll':> 

lK':>illc 1l7P'l':>lll in .'ll1ltu„ OD•1tuD"l 
-•ic. ~·111 tu11'9 11 Plllllio•111C i•rn olln 

.11i:i .' pnl' l1D "1111 11':> 

CK1l p~ ;ii,•;ip ''7 

lll) 011ii 11D n?•np lll!l'1" lll"!iP ,, 

li Olll~lll Ol!:I (O' )tu•D•lllS l'IC ':>!1l'K 
llO!iN ,, .•01?0. ?•tu i111 11D 11•:in-n,1in 

1111 1962 1ll' )'IC 11ll1llll :i1in !•li ':>'W 
lill'l'll Oll'1lllOl1llll Ol\:I Dllll Jlllll1lll 111 

.'nil'll 

'iPtV'tl'IJPO'tlJK ~'1K lt'IJ''~ 
P'tlKIJP,:!!$'1!:l 

!llllll lllP !'li ':>ll11•DDllD"O;'D !Olll; !'li 

l'll !llC'/•O ill1Vl.l J1ll11lll O'lll'Ol!llll1l.ID 
11llll - DPll1•ic1K 1llil! DPll1'1 - lll'llll1 
Ol'0'Dll'D'0lll llD 1l1Cll'llll19 ,, o?irnnlll 

!'li ,01'0'1 11ll1l llD • ;?ll ol'Olli 11 0 111! 
-li? llD "!"'IP 131:1, lllC'l'D •i , lllll'T Oll1 

l1D "11111K'l'TI WO'l1l'1l ,DllOO OOPlll. ,"! 
111c ~, 11D "illollPl!'I ir?. ,';>oi1111c ;~e 

'131011(1.l 11D 'f'00l' Oli i•wmo„ ,'PDlll'lllB 
-lip PllC1D 11D "111111 tu'Dll li':>„ ,D? lDll 

,•OlllO 

-l!P Dtu'l Olll1 55l:i 1:1115 1!11'1" !P•Ol":I 
,/11C5!11 l! llllllll1lli T>N ill !li lll\l llll 
1111 ~'lll 11ll-)l Oll'i o1>T•5llll1 01.1:1 ill !IC 

îlllll ID'C lll.ll 1"11 !5'll i•1.1 Ollll . i1ll 
l'K Dl":I !1D ll'lllCli 1'11 !li ,!'li 111'1nll 
-o•rn 1'1 ,,„ 1lll5llll ,,„ l"P 1ll1ND DlZ>'l 

-lll!:l l"P otu•l llill1 01.1:i 1111 !11'1" llll5 

ll •Kil !'li Oli TIC o5Kn 1'K .lO"Plll'5 
Oll'i Ol\n Olll1 ,„ illl5lll1 "0 !li 1P1llCMl 

1ll1ll !li 1"1 III 1lll'I l"l !llP l3'1ll1 15•11 
li 11ni1p11:i 11 D"Plll5llll.l ,, ll\!11 illolllD 
l'll 1llll.I ,,„ li 1:i„5:i ll .1ii•n Jtu'1" 

i•c .t:ill5 11511 i•c il!l51111 )'li o5llll 1J11i 
111.llll D"P1lll'l llP'Tlli ,, !•IC ,1'll 'll 

.)'lll 1llP•Ol'll li ill"! 

15llll!'1'1ll1D IO'l.l 1"ll I0'1llll i•c 
111 1"ll 1tuoi•11 i•c 1111 "0•11:i:i o•lli:i„ 

Jlllll111l1KD llllll ,,K 01.111 ,ll"3 il11 1tuC:I 

!HI tllllllll~ 1"11 iKD l"l 5lll ,Til111 "l 
,!115•:ip :111"l !1il!T1llll 1KD 1ll!il•l 1'~11 

.55:i:i li" 111D 

?NlNtV p'1KIJ 'ilt~ ?N"TPIJ N 
,0"1115Nll ll11P Ol.lll O":lllll'lllll 1l)ţi D'D 
llDP'l"K1KD '1 no i11Dll1yl!O"?ll,llllll ,li, 
"IC::! 1ll Oll:I , 1" 1yllliD Olllll:I Oll:I ,Oll•!Kl 

11D ?llllllZ> pi111.1 llD "llC 11Z>'':>l'l Olli Ol1î 
1KD llllllll1llll'll 011n O":li?lln oi1p .llO'l 
llP'l"K1llD '1 11D ':>ll1ll!:l"Ol51Z> Olli l'llllKtu 
-ll!:l 1YO!:l'illl 1ll1 TIC p>illllllC1ll1 ,Oll''llll 

"ll'l ?11i1:1•ll li ll"l1ll il!i ll1Plll1Z>ll'l Dl.l:I ill5 
. i?•Will!:llC:I llC, l1D 1ll Olli 011ci•n 

4000 1lllll'1 11D ,ll•!pll'lllP lllllD?lll li 
,Oll'•lll100l'l'IC lllll'Dllillllll ,Oll91C!:l llD?IC 

Olli i11i 1l!' 28 iwc:i O?Cllllll - 1011?011 
lllPll!tullll l'll o•?tuli• 11D i111•? 11•11 i11?c111 
ltu'l11 .pl7'1:1t1•'1J':I 1lllZ>'ICll1::1ll:I 1lli 111.1lllll 

llO'llC !IC 1'1 Ol'Dlll lDlllD1Pll1 lllllO'llll •i 
- 1475 it1• )'li DP11illl ,':>N11Z>' l1D ll9llC 

"Olll OllllD lllO l1Dtu1ll '1 l'K lll OO"n 01$1 
.pt11 1lli l1D l"Olll 

-lPlllil!D l'll otm .?llll•DOllDlll'P li "l 
111!lllll O'l"Olllll !'li r;ill:i-n111.1 )'li lllC 
1ll1 ::!;>li•„ o?•D JiMD 'IK1ll0 lll1lll!i'l li 

1lli !'IC l1lllllll 01'T'?lllli !'li Ollll ,•1llll'? 
o?•D 1ll1 ,p>?:llDlli 1lltu'Dll1Pl1Cll~ 1lltuD"1 
1"11C Olll)ţi:i 1ll'l'lllll ,„ IC 1llD O'/llOtu 

01ll:I 1ll , J"1.< l!DN !'IC l0'11i !li> 11lll'1' 
"lll':> llD,'ll''/11 '1 l1D Oll''0'Cil-l!'ill1 O•lll 
'lll1llC '1 ~'lll ill 0?11:1 01111 '1111 )111 ill1 
!'li nno:i 1ll"l P'1lP111DlZ> .o•i•ON ,, 11D 

.lllll"1Dll:I 1ll"l 

'1!$tl!:l,1]'0 N 11~ i,:ii' K 
-lli r•11 •poi11•tu1? :ip11• it1oe?1po ,„, 
l1D illl>1l-11:1'll fll'i' l'll 11lllllll 01ll"D 
,tu'OPllD .nllC"ll IC 1,,„ l"l 13 ,;111111• 

':>I.IT 1ll !li 1ll?lll'C l'N Oli !li ,ND1l ill Ollll 
„.1ll' li o•c 1"1 1ll'o?ll 111:11.1 l"l illlll' 
-1ll.i !1ll1lll11Zll1ll l"l J11C Oll:l111 l"l 1lllll 

.l'llDll IC!ll Oli Ol>1':> 
IOll:11ll ll ):11:lllllll Oll:I ;:i1•n-?11:i ,li, 
50 illllln .oill1i1n11.1• Olll1D l"~lll 0":1 
t'll ill 11111 ,!'illB 1'11 0Jll;l1l ill Ol.l:I ii.I' 

J'll!I 1l7 Olll? 'lll1tu' !'li , J1~lllll Ol.l'1ll:I 
.01llil1n11.1•-'I01'D N illlll'1 

tV'lN!:ltV l'K 'iPrnUl 
-•np wtu•in ill1 11D nniw:i 1lli ill,Ol1ll 

-!:lllî li llll'tuill1 l'M Oli1"ll-0lllll'l:I JlD ;i; 
-ll9tu ill1 1'11 illi>; 01llllll0 p•!'ll l1D lll; 
122 110 Pll ii11:i in .ll11llt1lll'll illtu•i 

Jill Jllll.lllll9 57 •1 f1"11 ll?llnOlll )1ll JO") 
ltu'l'Dll7'l111 J1D ncip;i !li i•ill JiK?lll 
ll>DNill.l':I li 11ll l.\OllJllO llDOlll1ll' Olll\B 
1ll!l1,1illl'll Olll1D J:l>itulll , 1llllllC P'l'll 

.:uo nnr.iw 

tV'f"lUK"l~ l'K "'i:JtVIJ :-tM!:llt'IJ ''7,, 

"lllN? i1.1;p Jll l!ll„ lll':>1KD 1!11'1ll9 1llli 

Olll1D illl:I lD"TI! ol!i Jlllllll0'11ll Dl.l:I 

(10 C"T \1 9 qlO) 

-111 !1D wo"5 ill'i ,1tuoi11i l1l1lllll 'n 
"51;> 11D lDlltu 1'111 'll ,OlllCK01llEll1-ll'l'5 
Ollc•5p 11llD T"llll:I M !'li MD1l Oll1 .10 

"l1K lll5P'll0lK 1111 !l115 1•1.l 1:15ll'll 1'11 
1l1Z15 l'll .1lll5 lP'TISi l'll O"P'Dll·o 1lll1 
-n5•np ,, 11lli1 mu11p11-n11n ill11rn1 11D 

ne Tl'1N ,, ,"nil1'n 'l'l1'* 1ciil.'1ll$ tl'l'iil~ 

llD O'l':lll.l llll!Zln ,1"11 111i ."1ll i11i 
111l111m1 J!illn ,:i5•11p 1llt11'1" illooll1l i:n 
!ii.IT 1'1C III - llll llj;>•1l1Cll 11D 1lli•il 
o5p•11oi11 llo •1lll •11 - Jp•110•111 '1111 1'1 

i>D ,J)•ll1Cl1 J'K llll5 lltu•1" Ol.11 1'1 
v?11 71111 OlllllDI! tD•c 11"11 1"ll t5im 
1"11 J5ll11 i•c ,01•1•511ll1 1:ill:i i•c otrn 

• 11:in5 9'lll ID~lll'lli9 ll1ll!1l1ll Jll\10'1111 

-D'lll l1i111il1ll 0'1.l f!illDtu 1•C Jlllll'l 'IC11H! 

l"T l! Olll'l J1llN 01l1Dlll Ol.li illll.I ,1ll1D 
11 l1llll 1lll l:lll:I i•c III ,p•l'tDDllll1Kl 

l'K illl"P i1.1l ,i•c 1•15:i otu•l ,„„ .1~0 

,, lDlll Jp>il1'l\!'ll!Dll; )li ~'lll OllCC1lli 
Ol\!Plll og;i ip. lll'lllll ,111•?9ll0 llD n~•np 
- 01\!1 llll O!il!Zlll1 .O"o1l'P l"l Ol>! 
"lll 1'tc :i.1,1:i - illini in 11•11lllll! ott:i 

Jtu'111 ,li" Jilll ll 11ll Jlll'tu 11 Dlill? 
,o„:iii>p 1lli Ol'! ,OK:llll :l\!'11'1C lll'lll11 

.il"iD ll'Cll 
-D'lll! l'K 01llllllP OllllD 0~1lll19 1llji 

"lllll 11D Oll'l'!\!Blll.IP l1D l1\!11lll O'lllOllllll 
-1\!0'lll1lllC ,tuD'llJ 11D'Zll1 ,l,31'11 'lllD 
K11C llll:llll 1:11!:1 l;\!D1ll1 0'11l .•1?1;01N:I 

"l'll Jlll:I lll'lllll ,:111 ~llDlllll 1111 Ol'i9 
-1;y19 li 11C'9 llll ?i•D 10•111 ,o1•0ll1Dillo 

li .UKll!lllll 1'D'1K;ll Pll 1ll'':>l l1D 11•i 
''l'llllKB„ l'lllll!'llll1l1Dl'll 11D 1lllllio 
01•Dlll0'111 o•n 1ll'l'lllll ,lll1llllll 11D T"1D 

.'l'l1Clll9 11D lll'!'ll!SDl.IP N ;i•D !D'lll 

!1'C 1•11 01l':I Ol!ll i11D 111:11! :?oilll Oll1 
"Kl 1'1 1'11 :itin ,1•ll Ol"C ,Jl1Cll11 o•c 
"M1n :ii 1lll1llN o•c !Jll':>Dl.l1ll l'K Olllll 
1ll· 111111 ,01ll1l1ll1llll 1'1 i11 llll:I '111 . „•tu 

„. !OlllllK:J. 1'1:1 01!11 

1'11 )llTI31l 1'll Dllll O"l ?D•11 l1N -
1?111tu' 

J:ll!:I 1ll1Z> )"C 11ll )1! 1lli .lllC 28 -
1\!l ;1.11 1'N lll l1ll1ill:l>ll 1'C 011ll1'19lll 
"T ,,, lllDln 111'7.lllll'l 1'1 lllln "T .1:i"'ll 

"lll J:illn "! .C1Cll1.llll J1•Dlll1ll 1'1.l J':>lll 
„.Oll!Plll OW•l l\!:I 1'll 1l1lN ,o;N1l 

!Oll111llC -
:iisn 1'11 11ll noe i110 Jlllllll PN Oli -
1'll .?•tu 1ll1 "l ,O";! 1lli l'll l"l OllClr.l 
-lll otu•i i .•11 :iti:i ,oni•tllie illi 1\!1 pl 

.:110"01' ~·lll tei 1"1 Otu'l Ol\!P 
1llDlltD ,Ollli'lll19 1>M lll31l 1"1 Ol'! -

11ll1.l1ll:I 
.O!il1Cll1 Ol'! 11ll' 'l'D )'1tu Jllllll !10 -
l'l 1ll•1D .oK?.ll.l:llll.l ll11.11ltulll l'll Oli Ol'l 
-c:i1.11.1 iKD ,ill•1D .Dlll1'll1)19n•11 llllllll 1'11 
1lli O>C illlll' ,JKC1>l Jll11lll l'K JDK':>:! 
Jlllllll 1'111 T'll oll ,p,iotu o•c :i10111p1111 

.JllCll':>llO 1llP"D9ll 1311 

11"ll 110 10?11:i c•n:i·•~ll:i ,, 1rn -

.111;1:1ll"ll .Jllll 1"11 "I l'llll11 01!1 -
Jll!l ottn 1ll' 01l11i1n 1illlll)ţl l'l 1'11 lll11 
:ii 1lll1i1ll .':>9Cll1:1"1P !'li 01ll"Clll 1'C 
iir !li •1111 ,":11lli l"T o;ll11lll Clin •111111:1 
1'1 DN:I 1ll t>:I J91D1Z19l! Oli lOllllll O ;;i 
)lllll)\l Jllllll Oli .ilK'IO'lll J1D 01!Tj;>lllp •i1! 

l"C 1'll ,?li! 1l7)0lllilll'1ll 1ll1 , l tuDlllD 'l'D 
1ll1 1'1K .?1D !ll11lll l•K ,Oli Olllp 1'11 III 

l"!l 1'll ,1>C llll'1l 01ll1lll Dll:I 'Wll1:1 :ii 
. nlltu li OllCl IM 

"l)'D ,noii o D'C , "li Oli D"l 'llN ,„ -

1111cw:i illo 

,O'lPl '11 ,ll'0lll9 1ll1 11~ :!li? 1'll -
,, 1'11C 0•1111 11;l i•c OD':>ll;J Cll1 y1n11 

1llD .o•tui:i?c ,JT"DW ,o?iri o•c .n?•np 
.KT\!1 ,>11D l"C illD 1111 1>C 

1~?• ,1 ll<"l ' !•illc 1111 -

1ll"I Olll'l 1'1 1'K lll:I Ol'K l'l -
1'7.l lllC 01.1n 1ll' 3 0'7.l p•i11 .DP'O"llll 
"•lOPll, ,, .lljDKD0\!19 , li, ~·lll oi•1l719ll 

"llJ D':>l!Cll', i•c l:J.ll:I ':>ll0'9111 CllllD 0•1 
1lll\l lll'll .O•llC O':>ll:I 1'K !li ,1:11ll1llll11 
;li! 1ll !li .?lllP'O 1ll:I tlll1 )Dll'llYl 1'll ll!:I 
,l)•!K1llillD 1ll'i llD 1l1Dj;>l!1 olli IP'lll i•Zl 

.'11D ill1 1llD 1'lll 

•l)l C\ţ;J 1lll'lllll 1'N ,1tccil1n illOlliD -

•1111111 llll otu1111i ~'lll :i1otup1l111 11 011:i 
,, „.oil11 11D llllDlllll ':>•D Oll.IPlll ,,li 1:11.1;, 

·1p11i llllllt llo 1•nrn11 ,?wc; ,oll•illi•lltuo 
„.11llll?Zl"'':>lll JJllC 

l"P 1\ll lD'lllnlll OlZ>'l 1'1 :llP 1'll -
l"C o:i111:ii11D 1•c li.I" 1'11 .0ll'1lll'lllllD 
.nnetuc in O'Zl ,J1D1Z>PW11 ,li, D'C pll; 

.':>'lV 1ll1 11 ll•1!lll 1'1N Oli O\!n i'Zl 

11l11Dl1 '1 llllllll1ND D1ll )li i11D Ol.lll 
-~lin 1P':>llD ltu'1" CP'llD llOl'llllll 1111 1'11 
11lllD/1 '1 l1D 10"P'D111ll"ll •1 lllllll lll 
"lll1KD li 1ND Dllll 10"1 131P'Dl"n 1lT1 l'K 
-pll in o:i11i:in 111iio11 '1 1:it1:i Jlllll1lli 
"llll lllllll! ,, Oli ??Nitu• nl•ic l"D flllOO•l 
in llllllll )llllll 01,111; Jl1Cll':>lll19 lllll'I 

11D JD?ll:llll lll101l!D-l\!7K•i li 11D OPll'llO 
l11C IC"D''llll mi :llllC 1l1 1"1 'lllN1:1 :11 

"•ll!1r.>„ lllllll 11D 0111 l'K ,1011 1\!0P'll ':i 
.•• , 1lllllDPll 10030 llD •nlw 

-O'lll ,01ll:!l\!P lC !llr.>lPlllillD l'll 1lll1ll1 

.,, ,"1'Dl.lllt„ 1llOOllP1\! olli ii11 oi•Dlll 

1'Dl"111 1llli; .:ll1 'l\!Olllll ';J JlD t:1'l'1 

-'!1C llll illl"itu l1D 11l!llll'l lo?lln!7'l T'll 

011P Oll:I 1lll'lllll ,NtuD1llll lllilllll ll.l'll.IP 

(!! O"l l1D ~10) 

?Oll!1D 1~'1ll 1ll11lll Ollll i•N -
!1012 ,OlllC'lll1 l"l.l O'C .il! • 3 -
1'11 • i1t?il1J )1D ,•i•cllDlll;>. ll'1ll0ll1Dl'll 

llill'ilK 1'11 llll ll0'l! "l DDCllPlll JN:I 
.ol31'11llD 11111lll i•11 p:i !i s c „,, . i1101ll 

"JlllClK J'l 1'11 ,OlD l'K ':>llC ll01Z1111 0\11 
?•ip li Dlln 1l!l1ll1 ,ll':>llll lll o•c JllllNl 
1'1 Oli! llO ,Ol! .1i?11n O"l ol11;111c 1'C 

,011.1 Dll1 1\! 1lll 
111.1l1ll1 -

"1"100ll ,, 1'C llll:I ':>llC llo•ii Olli -

1'1C .1'1llD"Olll'll!I !D'lll J:i''IPlllD'111 Jilllllll 
1'll !llll • l"lDOlllll:i lll llll':>lll oit11 l'l 
llll1lli 1'1 l'll :i11;i ,opll11llll111 1'T :i5n 
1•11 p:i o•win o'K .1lllN':> Pll?Ol"D li l'K 
~lD 1ll1 .0Dll1Z>llllll1Dlll0l'1P l'll lll'11lll 
-;11i l'K lllllDlll i•c 0\!'1 nZln?c il11 11D 

.ll'll!l.l 
1:icn;c-o;ll11 llD"11l •1 11ll -

•11 ,lll11lll 1lllllll 1ll"I i•r.> !'li OIT -

"l '! illlN':> l'N .llP'1lllil1K ll':>ll 111D 
"lll DlZ>'l nc11 1'C lllC oi;:i Dlll1Kllll11J 
illll! .o;ll llllllll )'1tu l'l 1'll ;"11 ,01'D 
1'K .OlllClllll i•c JllC Dll:I :11Dtu;>1llll '1 
"illD l'N Oli 1llll! ,1lllll:I 1'lll JO•':>lll l\!11 

„.'':l 
!O?llDll!l 1'1 Oll'1 lll11 l"11 ill"ll llll -
"li ,ill' 86 Dl.l:I 'I .O:lll'I l"ll l"P -
.ll0l1llll l"P ill"l Dlll'l l'I! ,Oi"? 'T i11'l 

„ .•! o;ii•l11Z> !ID ,i'1Nn Oli, 

?ill1l'P '1 l1K 
"lllClll l'N ,>llOllr.> ;111 1l71l1D':>ll 1ll1 -

1l!' l'll .~·w •11r.ii101Z1. iyi ~·111 111r.i1p 

"11l JlD ':>ll" li l1ll '11D l"T D'C .1942 
.ill' :i511:i 111111 

olln llC •1111 •i1 1"ll ornci111 i•K -

1'lll" Dl!1 lDl,lll 
.OlZ>'l 1'1 JllC1ll'1 l'll ,J"l -

!"1ll ll1ll1lll ,, 1111 -

!•li ,>JND 'I DD11 !IC ,illolllO '1 -

.otu11i11pll l'IC 1'lll Ol'1ll11 llll i t1 • 62 D':>ll 
"lll li !'li lllZ>iYtiPl!1 N ,1l)OlllO li Oll:I 'T 
011i .1'llltull'll lN .111 li 1111 ?llo•sw-oii:i 
l'K ill .?IC1111' )'li Olll':> ,ll.lll':> .il'p ll0'11 
lllll'Op1111iJ11 o•c 1llP',ll' p•llllT 11 11ll:i 

':>•D ,ll1:1"l'll' l"P •1'1ll :l\!:I 1'N .1ll1l•p 

.„ 1ll':>P'l"IC1111 
"tu' 110 lllll'J ,'/ tuC~ !"I CllllP i•ll -

?'lll1 
c1l!'T ni l'l 1'K !otV'l 110„n 01111 -

„.tll11l11 
!Jll11 -

"lll 1•:1 1'll lll11 .1\1' 3 o•c p•111 -
„.1\!' oil11i1n 1it111 

?\!C !Dlll1ll Ol! 1l!' 01ll1ll:I '1 l:!I -
ow•i 1'll olln „.111?ellill11 111 1•11 ' 1i•i;Dlll 

l!lll~lll 11111.l 

lllllllll llyllO 

J1lllllll3 i•c 
:ll,!:I 1'~ .Olll'l ~;l;i -

llll11 lll;ll11 ·1";"1D 1111 

~· 
ilM?C'iM îiti ilill7"? l1il1TiliM 

ţ»ill"l11ll:l'll ,1977 i\!' 1i11D lOlllClll\!lll ll1ll"l Jll"lllJ ll !Oll:llll J1ll11 

Clli'Tll in ~'1 K , 1ll ;11i )5 

F.C.E. Cont B.N.R. 45.10.7062 - Bucureşti România . 

,co11e·co1? illi 1llD 11op110 ,, Ollll1ll'll"1K pitu 1'11 ll'~10 illi l'K 

.1~· llllll Cll1 iwcl oc•ituo"! illtillK Oi:"tulll1! Jll1.11p11:i "T illl'lll'll o•c 
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"K 1ll"T "1tllll 11"'11 1'1'11 ll:i'lll11 illl1':1 
Jl1Zl 

1llD"'I lll'l.l illllV lllllll li lOlllll l 1'1 1'M 
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"lll D'l9\!D. l'Zl 11!11 1'11 ;,opt11:i W"T D•l'I 

"lll 1'1.l 110;, '1111111 .lll'l\!r.1111:-r t1Dllt11"it1 
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llll11 1llDC'l'Zl Oll1 Dplll1lll 1\!:i 1"M 11'11 

"1MO 11KO D'l ll11'lll1 '1 Olt11 ~5>n 1!11 

"0'1K 1\!i1 1rn 5111111• l'M ninsivl.l ,, lP'l"ll 
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1MD l'K nmslVl.l 1P'l"K1KO Ol!1 :Dlllllll 131 
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'1 1111?1lli Olt ?D•11 ~'111 0'11Z>•'I !Mll'Kll!i 
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"\!1 l'M .n:iiv Dl:lll1llll"1M .Jll!tl'Zl Dll'ltl 
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tJ1'!2ltl0'1M P'Tlll 131111'1" 11D D1Ul~P K 
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O'lPT-1!1111.l Oll1 .~'l•n 1ll'lll'Ill0 11CO 'l"t> 
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-l!'lKl1lltll'll i11e 1\!0Plli•1 ,•Jilip OK•'l•11 
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·1i 11D n1'1'i1P ll111'1" '1 11D ll'lll1ll1llD •1 

1ll:i~!l'11\!l 101 Oll1 :i1•oc K J:i17llll ll'l17c 

-!71\!0 ll9ll9 1ll1 11D 11C1l!DOlll1 1i111:i 1'11 '"1 

•111111:-r J1n :op•'l"DK1 1•1 11t1:i llO .0111 

-•111'1'11 '1 :)111 1 "1 n•1:i1 '1 1111 IC "O''lll 

1ll1 11D 11R lll'lllil11Jle ill1 J10 0'J•:-r1c lip 
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·llll Pl1l!lll ' i1 11lll711lll lllllli'l 1'K Oli 

-)~ 1DlPOKOiUl11-l1'l'?l71 1 D 1ll0"7 ,111111 

-'Olll •Ol'illOC'l Zl 1il70'lK 11D 17D'IJ111PIU 

-lll lll11l1l 1'1K Jllllll llO .J11?1p )1D iri 

-l1Cll1Dll ,Olll1K1 .) •illn :n· :i ., CllJ11 

-YCll llD Jtl~l1111 llOP'l"IC,KD •i )ID it11 

Olt•~l i111:i•1 1111 Dllll7iKpl:i l'K llp•i 

11D 1ll111DK:IOIC .111:i:i 'ICZllll •7ll1' .Ooll•n 
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-111c• iiri no i1ua1ipvo 1lll11111ll ,•11pi::i 
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t1?"1t1ll'1 1111 'lllK1n ::?1 1ll1 Oll11 ,pi\!' 

·:ill'llllll '1 tll'M 1•K Ol!i1 ,:i;•;,p 1"1 )lll11 
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